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A.Teilbarkeit der Zahlen

L Die Teilbarkeit

1. Primzahlen und zusammengesetzte Zahlen

Durch welche Zahlen ist die Zahl 60 ohne Rest teilbar ?

Beurteile die Teilbarkeit der Zahl 59!

Bestimme die Teilbarkeit der Zahlen 24 und 19!

Die Zahlen 60 und 24 sind durch mehrere Zahlen teilbar.

Die Zahlen 59 und 19 dagegen konnen nur durch 1 und sich selbst geteilt
werden.

Zahlen, die sich nur durch 1 und durch sich selbst teilen lassen, heifen Prim-
zahlen, Zahlen, die durch andere Zahlen ohne Rest geteilt werden konnen,
heiBen zusammengesetzte Zahlen.

24 =3 8. Die Zahlen 3 und 8 sind Faktoren oder Teiler von 24; 8 kann
man weiter zerlegen in 2- 2. 2 und somit 24 in 3. 2. 2. 2. Ordnet man die
Faktoren nach der GrofBe,so ist 24 = 2. 2. 2. 8 oder kiirzer 22. 3. Die Fak-
toren 2 und 3 sind Primzahlen. 24 ist in Primfaktoren zerlegt.

Beispiele fiir das Zerlegen groBerer Zahlen :

1.72=2.36 2.90 =245
72=2.2.18 90 =2.3.15
72=2.2.2.9 90=2.3.3.5=2.3.5

72=2.2.2.3.3=2%.32

Aufgahen
1. Schreibe als Potenzen 2-2-2-2, 3.3.3, 7.7.7.7, 4.4,
8-8-8:8,9:-9-9-9-9-9, 10-10-10, 25-25-25-25, 30-30!
2, Welchen Wert haben folgende Potenzen: 23, 52, 32 53, 83, 104, 25,
"3 34 43 33 72 92 93 62 26 63 35 5-l 40?

3. Unterscheide 4+ 4+4+4+4+4 und 4-4-4-4-4! Schreibe
beides kiirzer!
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4. Um wieviel ist 3¢ grofer als 3 - 62

5. a) Zerlege die Zahlen 1 bis 20 in ihre Primfaktoren!
b) Stelle die Primzahlen im Zahlenraum 1 bis 20 zusammen!

Zerlege folgende Zahlen in ihre Primfaktoren: 25, 27, 42, 45, 48,
54, 64, 72, 81, 100!

7. a) Bestimme die Primzahlen im Zahlenraum 1 bis 100!
Anleitung: Beginne mit 2 und schreibe die ungeraden Zahlen
von 3 bis 9 in die erste Zeile, darunter die ungeraden Zahlen von
11 bis 19 usw.! Warum lassen wir die geraden Zahlen weg?
Streiche, von 3 ausgehend, jede dritte Zahl weg! Welcher Teiler
ist allen gestrichenen Zahlen gemeinsam? Wo findet man alle
durch 5 teilbaren Zahlen? Streiche sie mit Ausnahme der 5!
Streiche schlieBlich, von 7 ausgehend, jede siebente Zahl, wobei
bereits gestrichene Zahlen mitzuzahlen sind ! Welche Eigenschaften
haben diese Zahlen? Die Zahlen, die durch 11 oder groBere Prim-
zahlen teilbar sind, wurden schon gestrichen, denn sie enthalten
auBer 11 einen Teiler, der kleiner als 10 ist, sind also Vielfache
einer der Zahlen 2 bis 9. Alle in dem Zahlenraum vorkommenden
Vielfachen der Zahlen 2 bis 9 sind bereits gestrichen. Durch die
Streichungen ist die Folge der natiirlichen Zahlen von 1 bis 100
so durchléchert worden, daB nur die Primzahlen stehengeblieben
sind. Nach dem Griechen, der das Verfahren zum erstenmal an-
wendete, bezeichnet man es als Sieb des Eratosthenes. (Erato-
sthenes lebte um 200 v.u.Z.)

b) Uberlege, wie die Primzahlen bis 200 durch das Sieb des Erato-
sthenes zu bestimmen sind!

¢) Bestimme die Primzahlen bis 400 auf dem gleichen Wege!

8. Bestimme die Primfaktoren folgender Zahlen: 36, 56, 91, 90, 105,
126, 152, 168, 198, 225, 240, 306/440, 504, 625, 720!

6.

<

2. Teilbarkeitsregeln

Zerlege 249 in Primfaktoren! Nur geiibte Rechner werden sofort einen Teiler
erkennen. Woran ist zu erkennen, ob eine Zahl ohne Rest durch 2 teilbarist?
Schreibe die Vielfachen von 5 der GroBe nach auf! Woran erkennt man, ob
eine Zahl ohne Rest dutch 5 teilbar ist?

Um zu erkennen, ob eine Zahl, z. B. 4782, durch 3 teilbar ist, zerlegt man sie.
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Es ist 4782 = 4000 + 700 + 80 + 2 Die Produkte von 999, 99 und 9
4000 =4.999 +4 sind durch 3 teilbar. Vergleiche die
700 =7. 9947 Reste mit der gegebenen Zahl!
80=8. 9+8 Addiere die Reste und dividiere
2 die Summe durch 3!

Die Summe aus den Ziffern einer Zahl heif3t ihre Quersumme. Die Quer-
summe von 4 782 betriigt 21 und ist durch 3 teilbar.

Da die Zahlen 999, 99 und 9 auch durch 9 teilbar sind, ist eine #hnliche
Regel fiir die Teilung durch 9 zu vermuten.

Es ist 7524 = 7000 + 500 + 20 4 4
7000 =17.999 47
500 =5- 99 +5
20=2. 942
4

Die Quersumme von 7 524 ist 18; sie ist durch 9 teilbar.

Teilbarkeitsregeln

Jede gerade Zahl ist durch 2 teilbar.

Eine Zahl ist durch 4 teilbar, wenn ihre beiden letzten Ziffern eine durch 4 teil-
bare Zahl bilden,

Eine Zabl ist durch 8 teilbar, wenn ihre drei letzten Ziffern eine durch 8 teil-
bare Zahl bilden.

Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 3 teilbar ist.

Jede gerade Zahl, deren Quersumme durch 3 teilbar ist, ist durch 6 teilbar.
Eine Zahl ist durch 9 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 9 teilbar ist.

Jede Zahl, die mit 0 oder 5 endet, ist durch 5 teilbar.

Aufgaben
1. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durch 2 teilbar sind :
a) 25036 b) 19747 ¢) 8300 d) 63528 ¢) 36009
f) 53044 g) 18672 h) 528320 i) 10001 k) 2003!

2. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durch 5 teilbar sind :
a) 17375 b) 39706 ¢) 48250 d) 97874 ) 66555
f) 125973 g¢) 306025 h) 2458 i) 16625 k) 874252
) 90125 m) 21850 n) 45377 o) 8255 p) 72065!

3. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durch 4 und 8 teilbar sind :
a) 48 b) 42 e 64 d) 24 ¢) 56
f) 4032 ¢g) 6420 h) 7952 i) 3814 k) 9534
) 60912 m) 73718 n) 95392 o) 24598 p) 18 408!
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4. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durch 3, 6, 9 teilbar sind :
a) 81 45 72 87 69 84 51
b) 192 477 984 655 261 321 . 462
e) 1263 4992 9792 7929 4 521 2745 8 117!

5. Was gilt fiir die Teilbarkeit durch 3 und 9, wenn man die Reihen-
folge der Ziffern einer Zahl vertauscht, z. B. aus 2 475 die Zahl 4 257
bildet ?

6. Zerlege folgende Zahlen in Primfaktoren:

a) 24 75 54 70 36 96 105 144 117 147
b) 112 120 108 175 160 135 126 225 231 273
e) 94 216 192 400 288 240 500 210 207 357!

7. Gib alle Zahlen an, durch die die folgenden Zahlen teilbar sind:
a) 96 b) 120 ¢) 252 d) 360 e) 432 ) 675 g) 1440
h) 496 i) 832 k) 645 1) 920 m) 340 n) 475 o) 231
p) 4518 ¢)3609 r)4500 s)2106 t)7455 u) 8239 v) 9864l

IL. Der groBte gemeinsame Teiler
und das kleinste gemeinschaftliche Vielfache

3. Der griBte gemeinsame Teiler

In einer Klasse von 42 Schiilern stehen als Lesestoff 35 Biicher zur Ver-
fiigung. Je 6 Schiiler erhalten 5 Biicher zur Benutzung.

Wie oft ist die 6 in 42 und wie oft ist die 5 in 85 enthalten ?

Man nennt 7 ein gemeinschaftliches MaB oder einen gemeinsamen Teiler von
42 und 35.

Erhiilt eine Klasse von 86 Schiilern 24 Biicher, so kénnen verschiedene
Gruppen zur gemeinsamen Benutzung der Biicher gebildet werden. Die
kleinste Gruppe besteht aus 3 Schiilern mit 2 Biichern. 36 und 24 haben
mehrere gemeinsame Teiler. 12 ist ihr groftes gemeinschaftliches MaB oder
ihr gréBter gemeinsamer Teiler.

Der grifte gemeinsame Teiler (g.g.T.) mehrerer Zahlen ist die grofte Zahl,
durch die sich jede der gegebenen Zahlen teilen lifit.
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Beispiele fiir das Aufsuchen des g.g. T.:

Um den g.g.T. zu finden, zerlegt man die Zahlen in Primfaktoren.
1. 96 und 120

Der g.g.T. setzt sich aus den-
jenigen Primfaktoren zusam-

St M- 2:' 3 men, die den gegebenen Zah-
120=2-2-2.3-5 =2-3.5 len gemeinsam sind. Diese
ggT ist2.-2-2.8=2%.3=294 l:;:imfaktoren sind unterstri-
= chen.
2. 72, 108 und 360 In der Potenzschreibweise
2=2-2-2-3.-3 =283 unterstreicht man die nied-
108=2.2.3.3.3 —o2. 3 rigste Potenz der Primfak-
360=2.2.2.3.3.5 = 25.32. 5 toren, die den gegebenen Zah-
== len gemeinsam sind.
ggT.ist2-2.-3-3=22.32=3
Aufgaben

1. Welcheg ist der groBte gemeinsame Teiler folgender Zahlen:
a) 6und 9 b)14und 20 e)12 und 72 d)48 und 72 )88 und 121

. 27 48
., 40 50
., 45 54
» 42 B4
., 48 56

64 90 ,, 105 75 , 125
75 65 ,, 78 39 , 104
63 72 ,, 96 80 , 112
72 52 ,, 65 96 , 168
84 85 ,, 102 120 , 225?

2. Bestimme den groBten gemeinsamen Teiler von
b) 27, 45und 63 e) 27, 81und 126

10, 12 18
10, 15 25
12 ,, 18 36
12 ,, 20 30
15 , 25 32

a) 9, 15und 18

8,12 ,, 20
15, 20 ,, 30
12, 18 ,, 30
24, 32 ,, 40
24, 36 ,, 60
15, 18 ,, 30
12, 16 ,, 28

30, 45
33, 55
48, 64
45, 90
55, 66
35, 42
42, 48

EE)

EH

75 54, 90 ,, 144
88 75, 125 ,, 225
112 38, 76 , 133
105 120, 480 ,, 540
99 88, 132 ,, 66
56 360, 72 ,, 108
60 69, 184 ,, 230!

3. Welches ist der groBte gemeinsame Teiler der Zahlen

a) 120 und 180
210
320
270
350

140
240
180
280

2

2

3

b) 250 und 350

540
360
240
630

iH

2

”»

33

e) 750 und 1 000

480 1250 ,, 3000
540 1800 ,, 2520
400 1680 ,, 2560

360 4800 ,, 67207
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4. Zerlege Zahler und Nenner folgender Briiche in Primfaktoren und
kiirze soweit wie moglich ; gib jedesmalden groBten Kiirzungsfaktor
an! Welcher Teiler von Zéhler und Nenner ist der groBte Kiirzungs-
faktor?

20 50 80 90 10 18 45 18 18 45 20 72
A% w0 % 0 DT ©) 5> @ s st

24 32 16 30 35 42 26 56 84 36 38 44
)5 5 507 €) 5> 50 5 H D% & % w
oL, 10 o o h)#, B 1 22 jis, &
9% % w0 e 852 77° 75° 99 647 126° 135° 96

4. Das kleinste gemeinschaftliche Vielfache

An einer StraBenbahnkreuzung kommen die StraBenbahnen der ersten
Strecke in 8-Minuten-Abstéinden an, die der kreuzenden Strecke in 12-Mi-
nuten-Abstéinden. Mittags um 12 Uhr kreuzen einander zwei Bahnen. Wann
geschieht es zum erstenmal wieder ? Wie oft geschieht es in 10 Stunden ?
Schreibe die aufeinanderfolgenden Vielfachen der 8 der GréBe nach und
setze darunter die aufeinanderfolgenden Vielfachen von 12 so, daB gleiche
Zahlen beider Zeilen untereinander stehen! Diese untereinander stehenden
Zahlen sind gemeinschaftliche Vielfache von 8 und 12.

An einer Straf8enbahnkreuzung fihrt die eine Linie in Abstéinden von 10 Mi-
nuten, die andere in Absténden von 15 Minuten. Morgens um 5 Uhr begegnen
sie sich an der Kreuzung. In welchen Zeitabstinden wiederholt sich die Be-
gegnung ? Suche wie oben gemeinschaftliche Vielfache von 10 und 15 und
bestimme das kleinste!

Das kleinste gemeinschaftliche Vielfache (k.g.V.) zweier oder mehrerer Zahlen
ist die kleinste Zahl, die diese Zahlen als Teiler enthilt.

Beispiele fiir das Aufsuchen des k.g. V.:

1. 24 und 36 Warum muB das gesuchte k.g.V. dreimal
P den Primfaktor 2 und zweimal dén Prim-
24 =2.2.2.3=23.3

= kt thalten ¢
36—2.2.3.3=20.3 faktor 3 enthalten

kg V.ist 2.2.2.83-8=2%.32="72
Beachte: Das k. g.V. muB alle Primfaktoren der ersten Zahl und alle
Primfaktoren der zweiten Zahl enthalten, und zwar jeden der Prim-
faktoren so oft, wie er in derjenigen Zahl vorkommt, dieihn in der hochsten
Potenz enthélt. In der Potenzschreibweise unterstreicht man die héchste
Potenz der in den gegebenen Zahlen enthaltenen Primfaktoren.
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2. 15, 40 und 48 Welche Primfaktoren muB das k.g. V. von
15‘ —3.5 15, 40 und 48 enthalten ? Wie oft muB jeder
= di - ! ?
40-2.2.2.5—98.5 ieser Primfaktoren vorkommen

48=2.2.2.2.3=2¢.3
kg V.ist 2.2.2.2.3.5=21.3.5 =240

Aufgaben

Bestimme das kleinste gemeinschaftliche Vielfache der Zahlen

1.a) 4und 12 7und 35 18und 90 35und 105 37 und 111
125 und 875 42 und 63 21 und 35 44 und 66

b) 3, 7und 21 5,15und 75 8, 125und 1000 16, 48 und 96

17,51und 102  3,54und 108 31,93 und 155 29,87 und 145

e) 4und 5 9und13 Sund 16 7und 13 15und 4

12, 13 19 , 14 7 125 12 , 87 7 , 19

d)24 , 27 14 , 35 12 , 39 15 , 36 16 , 36

21 ,, 35 25 , 35 27 , 36 28 , 35 30 , 36

35 , 40 12 ,, 40 16 , 44 18 ,, 48 20 ,, 45

2,a) 5, 7Tund35 7, 8und 56 9, 10und 30 8, 24 und 30
9,12 ,, 18 6 9 , 21 6 8 , 10 12, 16 , 20

b) 15,20 ,, 30 12,18 , 24 16, 18 ,, 28 15, 21 ,, 24
25,30 , A0 24,32 ,, 56 27,36 , 54 40,48 , 72

) 28,35 , 49 15, 40 , 48 24,32 , 60 54, 27 ,, 8l
88, 64 , 40 36, 48 , 84 64,40 , 25 36, 54 ,, 64

3.a) 24, 36und 48 b) 24, 36und 60 e) 30, 45und 75
d) 95, 38 ,, 57 e 21, 56 ,, 35 f) 63, 18 , 8l
g) 9, 52 ,, 78 h) 35 95 , 8 i)120, 180 ,, 300

4.a) 6 8 10und12 b) 6 9, 12und 15
¢ 810,12 , 14 d 912,18 , 24
e) 9,15 21 , 27 f) 12,15, 18 ,, 21
g) 12,16,20 ,, 24 h) 12,18, 24 , 30

5.a) 6, 8,10, 12 und 14 b) 6, 10, 15, 21 und 25
¢ 9,12 1520 , 28 d) 10,14, 18,24 ,, 35

e) 15,27,12, 9 ,, 30 f) 5,16,15 8 , 10!



B. Die Grundrechenarten mit gemeinen Briichen

IT1. Addieren und Subtrahieren

5. Gleichnamigmachen von Briichen

Die Anbaufliichen fiir verschiedene Saaten betrugen im Durchschnitt der
Jahre 1948/1950

tir Wintergetreide in Mecklenburg 2, in Sachsen-Anhalt 2,
s> Sommergetreide ,, s —;7, 5 s %,
»» Kartoffeln 5 » 136, » » é,
,»» Zuckerriiben & 2 51;, » s 110

der gesamten landwirtschaftlichen Nutzflichen. Welches der beiden Linder
hat fiir die angegebenen Fruchtarten den gréBeren Anteil an der landwirt-
schaftlichen Nutzfliche ?

Beim Sommergetreide 1iBt sich die Frage sofort beantworten, bei den
Zuckerriiben jedoch etwas schwerer. Warum ? Stammbriiche kann man noch
verhéltnismiBig leicht vergleichen.

Schwierigerist es bei den Vergleichszahlen fiir Kartoffeln und Wintergetreide.
DieZihlerund die Nenner sind verschieden. Briiche mit verschiedenen N ennern
nenntmanungleichnamig. BeidenAngaben iiber den Kartoffelanbauerhilt man
gleichnamige Briiche, wenn % mit 2 erweitert wird. 1% und % lassen sich
miteinander vergleichen.

Fiir das Wintergetreide findet man aus % und % die gleichnamigen Briiche
15 16
5 und .

Hauptnenner der Briiche g und %

Man bezeichnet 16 als Hauptnenner der Briiche 1—86 und % und 40 als

Wie muB man vorgehen, um den Hauptnenner zweier Briiche, etwa von

1% und 214 zu finden? Es ergibt z.B. 16. 24 = 384, aber auch 48 ist schon

méglich. Warum wird man 48 vorziechen? 48 ist das kleinste gemein-
schaftliche Vielfache, der kleinste unter den moglichen Nennern. Diesen
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gememsamen Nenner (48) bezemhnet man als den Hauptnenner der Briiche
und 2

Welches ist der Hauptnenner aller Briiche unseres Beispiels ? Bringe alle
Briiche auf den Nenner 240 und vergleiche sie!

In der chemischen Industrie der Linder der Deutschen Demokratischen
Republik und Berlins stieg die Zahl der Beschiftigten vom April 1947 bis

zum April 1949 um 20, die Summe der ausgezahlten Lohne stieg um =, der

Wert der Produktlon um 170 und die Produktionsmenge je beschaftlgte

Person um - . Ordne diese Briiche der Grofe nach!

Als Hauptnenner erkennt man die Zahl 20 und ordnet daher
7 _ 14 13 2 8 1

107207 20’ 5 20 2

Briiche mit gleichen Nennern heilen gleichnamige Briiche, Briiche mit ver-
schiedenen Nennern heilen ungleichnamige Briiche.

Ungleichnamige Briiche werden gleichnamig gemacht, indem man sie auf den
Hauptnenner erweitert. Der Hauptnenner ist das kleinste gemeinschaftliche
Vielfache der Nenner.

s 4 1 5 T |
Beispiel: Mache folgende Briiche gleichnamig: 3 Tt 5! Es
brauchen nur die Nenner 6, 8 und 15 zerlegt zu werden. Warum nur diese ?

1
Zerlegung Erweiterungsfaktor erweiterter Bruch
a0
2.5 = 20: 3= 2 =%
3 23.5=40 120: 3 =40 3 120
24
5 93,3 — 20: 5= 4 = %6
5 23.3=24 120: 5=24 5 = 120
.
3, =
=2. 92,5 — 9 n 253 20
6=2-3 22.5=20 (20: 6=20 ¢ = 1m
B,
—2.2.2=23 5= : 8= 5=
8§=2.2-2=2 35 15 120: 8 15 s = 120
£
15=3-5 2= 8 120:15= 8 7= 5
B 120
Hauptnenner: 2+ 2.2.3.5=2%. 3.5 =120

Beachte: LaBlt man von den Primfaktoren des Hauptnenners die Prim-
faktoren eines der gegebenen Nenner weg, so bleiben die Primfaktoren
des zugehorigen Erweiterungsfaktors iibrig.

Dasselbe Ergebnis erhilt man, wenn man den Hauptnenner durch die ge-
gebenen Nenner dividiert.
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Aufgaben
Mache gleichnami
g
101 3 2 N6 8 5 7 5 4 7
Lajg, s W33 9.7 D7 o2 ni
11 5 2 8 5 .3 i 5 9
4’ 7 8’ 5 9’ 11 10° 2 157 20 2’ 16
2 1 LA ] 4 0 5 5 o 3 4
3’ ¢ 97 4 77 10 9’ 6 127 16 4’11
b 2 5 ¢ 5 4 . u a2 B e 9
6’ b [ ] 12’ 8’ 12 14’ 21 157 20
s 2 1w @ 6 23 7 " 8 12 un s
2 a) 5, e s Diw dipan Oz Do
7 5 19 28 19 25 19 23 o 23 5.9
18° 24 24 32 21’ 28 80° 50 827 40 14° 85
s 87 g 2 s 1 45,7 A7 8 64 8 13
30’ 40 25° 30 %’ 30 4 21 50’ 75 27’ 4%
11 1 1.2 2 5 5 1 6 7 8
3"1)3"1’3 Ij)5’7’3 0)6’9’12 d)ii’m’g
2 & B L4 2 5 & 5 4 7 9 1
4’ 6’ 12 5’ 3’ ¢ 8’ 12° 9 12° 167 22
138 5 1. 4 17 4 2. 19 14 1 23
PR ) 8’ 5’ 9 56’ 15’ 20 15° 18’ 30
i1 2 5 3 2 4 8 8 19 7 3
R R 4’ 87 5 16° 25° 30 247 30° 36
1 2 8 65 8 5 7 1 6 7 8 8
4‘a)?’3'4’s b)A’e’n”fz e)?’ﬁ’Z’ﬁ
2 4 1 7 4 ~1°2 9 3 4-17 19
3) 5) 6’ 10 5) 8’ 8’ 20 7’ 51 10° 27)
2 85 3 2 1 56 7 1 & N8 6
5’8’ ¢’8 2’ 6’ 8’ 15 10° 167 21° 7
5 7.8 6 1 1e 18 7 19 2
5.8) 3, 550 1 b) 55 5» 16 O T
1 17 5 1m 19 14 18 1 2
B’ % 18 307 45° 25 25’ 30° 5
19 5 2 2 19 7o s
2 16’ 18 257 22° 20 18’ 24’ 36°
6. Ordne die folgenden Briiche nach der GriBe:
1 6 8 2 17 7 8 6 3 1 1 6 7 19 5
a)E’ 6’ 4’ 3° 12 b) 8’ 52 9’ 10’ 30 0);, 8’ 18° 24 3
2 4 7 7 9 3 5 11 19 18 5 4 6 11 16
Vg 5505 Do wmwn De i, 8,01
1 5 5 1 2 3 1 5 1 1 V8 3 9 7 1
O3 9593 Do ops D511
2 7 11 1 11 38 2 1 .8 & 6 1y
k)‘E’E’iE”e’s l)21’2’7’?’3 m)z’ﬁ’f’?’?'
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7. a) Die Bauern in Kampehl(Kr. Ruppin) erreichten bei der Ge-
treideernte des Jahres 1946 die Hektarertrége der Vorkriegszeit
zZu 3 , im Jahre 1947 zu 56’ im Jahre 1948 zu - und im Jahre 1949
zu oo, Vergleiche die Angaben!

b) Belm Roggen betrugen die durchschnittlichen Hektarertrage

im Jahre 1946: g, im Jahre 1947: 170 und im Jahre 1948: %; der Vor-
kriegsertriage. Vergleiche!

6. Addieren und Subtrahieren gleichnamiger Briiche
In der HOY) kauft die Mutter z kg Kise fiir sich und »;» kg fiir die Nach-
barin. Wieviel kg Kise erhiilt sie im ganzen?
Veranschauliche die Aufgabe an einem Streifen und am Zahlenstrahl!
Auf dem Wochenmarkt werden am Verkaufsstand der Konsumgenossen-
schaft 1% kg Spinat und 2% kg WeiBkraut gekauft. Berechne die Menge!
Veranschauliche!
Von einem Vorrat von 175 m Band verbraucht eine Hausfrau 1% m (Abb.1).
Sie behilt - m — 3 m.

i0 10
Abb. 1

Ein Kleingirtner bestellt 2 seines Gartens mit Karto&'eln, - mit Zucker-
ritben ; wieviel verbleibt fur Gemiise ?

Man addiert gleichnamige Briiche, indem man die Zihler addiert und den
Nenner beibehiilt,

Man subtrahiert gleichnamige Briiche, indem man die Zihler subtrahiert und
den Nenner beibehiilt.,

Beispiele:
3 ,5__3:56_8 9__4_9-4_5
nta= o ~u 8. 187187 13 T 13
4474112 4 1 5 11— 6 _ 1
statE="mo=n=% L= m ey

1) HO ist die Abkiirzung fiir staatliche Handelsorganisation.
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Bei gemischten Zahlen werden zuerst die Ganzen, dann die Briiche addiert
oder subtrahiert, gegebenenfalls mufl man ein Ganzes umwandeln.

256 2 7 5+2+7 14 5 5
5. 2§+45+5-§=11+_9—= Nt o=11415=127

1,8 1 148411
6. 8L+ +215; =204 —=294

10 7
7.9;—65=3

2 4 Ty 9-449_ 5
8. 1777—137:167—13,7_3—{—7— 3= 2

1

1

10-7 3
=35

20 5
0—20415-30!

3

Oder: Von 13% bis 14sind %, von 14 bis 17 3 sind 3%, also zusammen 3%

La)l+2
1) s
1) s
9 2+a

2.0) 242
he+a
D$+3
0) 5+

3. a) 7%-}-%
hol+s
s+
q) 65+

4.a) 175+ 21
e) 152 +53
i) 62472
n) 43435

b) &4+5
9 rta
m) 35+
). o0
by astns
9) 5+s
m) 5+
BEta
b) B3+ 2
9 T5+5
m) 8%+

23 17
1) 35+w

16
b) 35+55
f) 182+
8 7
k) 35+54
23 19
0) 1824 723

20 19 25
r) 675+ 125 s) 483

15
+ 115

Aufgaben
)@t
h) ‘% 4 :;73;
m &+
9) w+5
©) i+
b §+5
n) S+
) st
¢) 24% + %
b) 9+
n) 55+

22 , 18
s) 425‘*"25

24

1

4 5+5
bpts
0) 5+
ot+a
d) 5+3
i) 5+%
0) B+h
)+
d) 8545
i) 7%-}-%
0) 9L+ 7
) 55+

e) 42462  q)
357 g) 5674191

e) 2+
) G+
P+
W) 5ta
©) 5%+
k) 5+
P st
W) g+ 3
o) By-t3
k) 85+5
P) 55+
u) 7%-;-%

28 Q27
15+85

h) 2734 268
) 9P+8L  m)
p) 251 1382
) 3214172

19 2
65+ 655

23 25
q) 463 + 234§
23 29
u) 510+ 482
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5.a) 2497421 b) 5247542 €) m+35 482
d) 42+42+42 e) se"‘as"’se i) 24+z4+‘74.
)50+50+50 b) 63+63+63 )72+72+72

6. Subtrahiere von den Briichen der Aufgaben 1a) bis u) jeweils den
kleineren vom groBeren!

7.a) 5p—2%  b)120-22 ¢) 7E_4t d) 97-3°

13
e) 111745 f) 83—6% g) 2275  h) 19%_9l
21 7 29 13
i) 15— 10 k) 133267 ) 6Z—42 m)252_50

8.a) 4,22 b) 71-5% ¢) 65—5% d) 9952
e 105—45 D455 -115 g oI35 h) 153 — 577
)15:-7%F k)2907—162 1)46% 152 m) 6815— 273

9.a) 6:—42 b) 3517 ¢) 222 -13%  q) 195
e) 25555 ) 150 — 147 g) 542277 h) 6825_ 178
i)20%5—18% Kk)462—257 1) 69L—432 m)9s’ _s4ll

19

10. An unserem Wandertag brachen wir um 7 Uhr auf, 1 Std. muBten
wir zum Bahnhof gehen, nach % Std. fuhr der Zug ab, nach li— Std.
stiegen wir aus, wanderten 3 Stunden, ruhten und spielten li— Std.,
wanderten dann noch 2 Std. und fuhren nach % Std. Wartezeit
3 Std., bis wir wieder in unserem Heimatort anlangten. Wieviel
Stunden waren wir unterwegs?

11. Der Schulgarten ist 342 m lang und 28 % m breit. Wieviel m Zaun
sind fiir die Umzaunung erforderlich ?

12. Eine Klasse sammelte an vier aufeinanderfolgenden Tagen 33 | kg,
322 kg, 31} kg und 327 kg Kastanien. Wieviel kg Kastanien
sammelte sie ?

13. Karl ist 11 Jahre alt, seine Schwester ist 2 Jahre jiinger. Wie
alt ist die Schwester’l
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14. Von einem Ballen Kleiderstoff von 60; m Linge werden an den
einzelnen Tagen einer Woche 8% m, 7 :— m, 4—; m, 12 i- m, 6 % m und
5% m verkauft. Wieviel m Stoff bleiben vom Ballen iibrig?

7. Addieren und Subtrahieren ungleichnamiger Briiche

DieMutterkauft >kgHaferflockenund kg GrieB.Wieviel kg Ndhrmittel
sind das zusammen ? Warum kann man die Aufgabe % +% nicht so leicht

I16sen wie die Aufgabe »g + % ? Durch welche Umformung der Viertel wird
das Zusammenzihlen moglich ?

Abb. 2 zeigt, wie man } und  nach Umformung der Briiche zusammenzihlt.

Entwirf entsprechende Zeichnungen fiir die Aufgaben 1 +% 2+l

21 4 21 Die Mutter verbraucht von £ m Stoff zum Ausbessern £ m. Wie-

viel m behilt sie iibrig? Lose die Aufgabe durch eine Zeichnung! (Teile eine

ganze Strecke in so viele Teile, wie der Hauptnenner angibt') Entwirf ent-
1.5

sprechende Zeichnungen fiir die Aufgaben %) — i 3 ;12 L gE _:_:’_!

Ungleichnamige Briiche macht man vor dem Addieren oder Subtrahieren gleich= ‘
namig.

Beispiele (Bestimmung des Hauptnenners s. Abschn. 5)

B 9410 19 _ 14
L +“ 15"'_— 15 —B‘I

8+9 17 7
2. 8% 45213450~ 137 = 147



Addieren und Subtrahieren ungleichnamiger Briiche

3. 5 Hauptnenner 60
Aufgabe | Bryeiterungs- Erweiterter
faktor Zshler
3% 15 15
7
+ 5ﬁ 6 42
5 25
+ 21—2 5 25
8 2
e 91_5 4 32
114 54 9
19 w=1o= 1%
)
+13
9
QOE

l.a)%+%
Ll
4,1
5 T1o
ks
o
2, a) %-l-;
e
544
344
a8

3 4
b) £+
5 5
6 T
2 7
,3 + ,b,

4 9
5T

S e 0,
4 12
9 11
b) 5+
4 7
st
1 E
18712

5 9
uat1e

8 1
it

Aufgaben

gty 9

ot
o Fi
e
3
)

d)

b o & 9
5t
13 8
xts
n,n
12 15
17 7
%1

n, s
oty

19

a) Ausfithrliche Losung:
Hauptnenner bestimmen,
Addition der Ganzen,
Erweiterungsfaktoren

feststellen,

erweiterte Zahler
berechnen,

Zahler addieren,

Summe in Bruchform

schreiben, kiirzen,

Endergebnis berechnen!

+3 i+t D
+1o 4l
el gl
RS
+1 44l
+L i+l D)
+%  uti
v el
gt wts
+% mtm



R LS S S BT S0 UL AR
et ste+i gt gt
etntn  wtsts  ftati o Rt
JehtE BHEeA B+l BaleD
HEEE AHERE S+EeR Beled

4doa)ll4l b) 124 12 e dl+ 55 d) 1704152
g+ v Bierl st
O3+E  TRE 5P si4lsh mfea
122 1.4 105+ 52 350 4187 355+ 19
15847 202 +182 512+ 383 193 4+ 83%

5.2) 43 b) 73 e 32 ) 55 e 382 1) 153 g) 184
+32 4298 ;-1513o + 08 +E N a4+ 92
+9¢ 4+ 47 4333 4277 +e5h 4+ 8% 4127
+25 +36% + 8% 4187 127 4 5V + 462
+85 + 97 +205 +49% 4 ol +123 423l

6.0) S 41+ Hha+ie b +E+erh i+

04 asRbieiaded B 4RI+ +EE
o prirathtEi+ Do+hthth+ivi
A B S+ 5+ B+ +]

Addieren und Subtrahieren

3 5 7 11 11
7.a) 255+ 18§+ 1333+ 585+ 2255

7 5 4 3 13
b) 347 + 1424597 4163 + 1867

€) 5550 +138}] 2493 4 672

10

41 7
+39% 43497



Addieren und Subtrahieren ungleichnamiger Briiche

3 X 5 5
Sa) 7—-5 bg—3
s_ 1 13
6 3 15 5
s_5  1_ 5
4 8 24 8
1_2  s_>9
9 3 5 20
4_3 m_7z
5 10 45 15
9 5 5 3
9.9) i—3 W g—5
1_7 s_5
15 18 11 7
w_1 n_s
20 15 177 ¢
s_7  w1_9
15 20 11 10
5.2 o 2
6 3 10 15
g 3
10. a) IE_T
1 b 3
ti—s A=
2 7 >5_¥
gi-% 1pb
x 1 7
gt laZo
1 2 5 T
Bl B gul_
4 11
11.a) 2125 b) 5312
3 17
— 802 248l

3 17
g) 496%  h) 6952

1 4
— 121E -—-431—5

1 1
c) 5 — s d
1_1
8 4
1_1
9 10
2__1
5 4
34
7 3
19 11
©) %—3%
5.0
8 36
SAMRY. .}
10 23
8 4
13 11
iy 4
20 4

55—2%
924l
8535
115_7;

n 5
c) 6813 d) 1039

17
— 4745

i) 708% k) 9263

1
— 5345

d)

1 2 7
2" 6 e) 8
3_1 B
¢4 3 9
4_3 n
5 8 12
5.2 e
6 b 6
y_2 L
107 3 20°
151 19
n—a ©x—
_ 9 87
16 20 60
[\
0 1 2
107 32 26
28 13 43
247 30 3
av_ 5 n
87 16 2

1 4 2 3 2 4
b)2i—4 e 4212 d)122_ 8¢

4 1
25— 145
1 18
333 — 205
9 7
415 — 385

16 17
Hz— 685

17 44
— 6797 18684
42
2
—38332 —2364

23
¢) 34512

2
11

4 75
) 9 BT 12
3 5 __ ¢
4 107 15
4 LIS |
5 6 4
o & X
1 127 16
8 13_ 1
3 187 24
22 17 138
15 f) 30 25
8 n_ g
% 157 25
17 19 11
39 30" 18
23 ©_ 13
36 60 24
0 2 _ 3
11 A

11 =5
) 85— 5

1 22
1520 . 10'25

7 5
185— 55

5 10
5655—29;,

f) 2138}

29
— 16545

14 2
1) 9866} m) 64532

2
— 14703
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2 3 5 4 5 3
12, a) 16'5"‘10?2‘*'4:5_86‘*‘37

Losun
von 12 a)g Hauptnenner 60
ausfiihrlich: Aufgabe Erweiterungs- | Erweiterter
faktor Zahler
162 12 36
5
5 — 925
— 101f2 5 25
4
+ 43 4 + 16
— 82 10 — 50
6
+ 33 15 + 45
5 22
22 60
t &
:2
o Ry 1
P 2w

< TALS, 5 4 3 5 _ £36—25+16+45—50 _ x22 _ g1l
Kurzform: 163_10;é+4ﬁ+3; —8e=5T R TR =5 =5

5 5 7 2 5 7 3 5
b) 183475 —125+65—45; € To+d5—8p+25—2;
3 17 11 4 7 5 (4 11
d) 20%_8230_.71-}- 150495 e) 142873547157
13 4 9 4 3 7 19
1) 524135 +9—63—115 ) 155+35—95—3,+85

7 3 7 8 5 C 2 ¥ 2 8 1
h) 914253 47854185 i) 3124131192235 17}

13.a) (5%+3%)—(2%+4%) " Anleitung: = gotL__gloi
b 175+ 115) — (135 +43) O (125—53)—(85—5%)
d) (45+59) —(35—3) o) (185—75)— (15— 63
f)(242—132)— (187 —103) ¢)(765—193)— (25 +187)
h) (465 —32)— (282 —25%)  i)(65;—165)— (945 —87%)
14. Im Schulgarten sollen 3 Beete mit Kohl bepflanzt werden; zum
ersten Beet braucht man 1% Schock, zum zweiten £ Schock und

zum dritten 2 Schock Kohlpflanzen, Wieviel Schock Kohl-
pflanzen sind erforderlich?
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15. Im Schulgarten werden von einem Beet 121 kg Gurken geerntet.
Ein anderes Beet in gleicher GroBe liefert infolge besserer Diingung
(mit Naturdung) einen Ertrag von IS%kg Gurken. Wieviel kg
betrigt der Unterschied?

16. An Tomaten werden auf einem Bect an 3 aufeinanderfolgenden
Tagen geerntet: 21 kg, 22kg und 1£kg. Wieviel kg Tomaten
sind das zusammen ?

17. Zum Nachdenken. Ein Araber hinterlieB seinen 3 Sohnen bei
seinem Tode 23 Kamele. Er hatte in seinem Testament bestimmt,
daf sein jiingster Sohn die Halfte, der mittlere ein Drittel und
der ilteste ein Achtel aller Kamele bekommen sollte. Die Sohne
sahen keine Moglichkeit einer solchen Teilung. Sie klagten
ihre Not einem alten, aber armen Nachbarn. Er sagte: ,,Ich will
euch mein einziges Kamelgeben, dann habt ihr 24und kénnt teilen.
Jetzt nahm sich der iilteste 3 Kamele, der jiingste 12 und der mitt-
lere 8, so wie es der Vater bestimmt hatte. Alsc blieb ein Kamel
iibrig, das sie dem Nachbarn wiedergaben. Was sagst du hierzu?
Warum konnte die Teilung zunichst nicht aufgehen? Vergleiche
die Bruchteile, die jeder vom Erbteil bekommen sollte, mit denen,
die er wirklich bekommen hat!

IV. Multiplizieren und Dividieren

8. Multiplizieren eines Bruches mit einer ganzen Zahl

Der Futterbedarf eines Kiickens betrigt im ersten Monat etwa —:—kg
Trockenfutter. Wieviel Futter braucht manim ersten Monat fiir 9Kiicken ?

9-3hg={kg+ kgt hg+ 2kg + Zkg+ 2hg+ kg + Zkg+ kg
18 1. 3 1.
=, kg = 3 kg.

Im zweiten Monat verbraucht jedes Kiicken : kg Trockenfutter, das er-
gibt fiir 9 Kiicken
9 hg=ike+ike+ ke + ket ket tket kg4 thgt Lkg
= ?;_"kg = %ﬁl{g =7 ; kg.
Der Nachbar hat 10 Kiicken. Er braucht im ersten Monat
:5
2 10-2) 2.9,
10. gkg= Tkg: ,rl\g == 4 kg.
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tIm zweiten Monat braucht er 10- &+ kg = 10°% kg = *.* kg = 8kg Hithner-
futter.

Man multipliziert einen Bruch mit ciner ganzen Zahl, indem man den Ziihler
mit der ganzen Zahl multipliziert und den Nenner unverindert ligt. Vor dem
Ausrechnen wird, soweit wie moglich, gekiirzt.

§ e o 5 7 _8:7_ 56 _ ol
L.Beispiel: 8.5 === =33

2
2. Beispiel: 21. & =20 280 _ ¥ _ 13!

3.Beispiel: 3.5, =38-5+3.;=16+1; = 16}

oder: 3: B 28 _B_ il

Aufgaben

... 3 5 8 7 11 9 7 8 18 7 11 18
1. Multipliziere 3, 2, 2, §, &> m° 1 1’ 21’ B’ @’ #

a)mit2 b) mit4 ¢) mit5 d) mit7 e) mit9 f) mit 10!

29) 3:(3 & o w00 B 3 B0 oW @
© 8(2 4 fh T mm ®  m
) 12(3, §5 5 oo w0 s w0

3.a)30.1% b)45.5 e)33.3 d)63.7 e)24 » fss.L
g)49- ¢ h)28. 2 i)60.3 k)5l.3 ) 80-3 m)65 5
n) 2 .15 o)

5.12 p)L .24 )30 1) 5-48 ) 315
)7 .35 u) £-45 v)p -9 w) -5l x)5.-24 y) ¢33

4a) 5.5 b4.d e 5.2 4 7.3 el7.5 0 6.7
7 15 s 5 6 9 13
g)15.L h) 7.2 §)i1s.5 k) 13.& D) 1l.5 m)12. 3
n) 2.9 o) X.12 p)R.27 q) B.12 1) 515 5) 325

) 5.28 u) .13 v) Z.65 w) .34 x) 5 .44 y) .36
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5.a)39. I b)24. 2 ¢)30.2 d)21.3 e)24.2 1) 30.7

16 20 14 18 24
)2¢. 2 h)3e. 2 ije2. 1 k)34. 7 1)36- 2 m) 56.5
n) 3. 54 0) £.25 p) .49 q) 542 1) 2.28 s) X.35
1) 555 u) 254 v) 2.2 w) 542 x) 225 ¥) 2 .48

4 3 2 7 5

6.a) 4-157 b)12.12% ¢) 9. 5% d) 17. 21 e) 8-103
) 765 9 9. 7% h) 8155 i) 7.13% k) 7. 78
h13. 35 m15. 632 n) 15. 42 o) 11. 3;2 p)11. 52
9 73-8 1) 62.13 s)18i.9 ) 55-11 wu)32.13
v)1gg.5 w)112.7  x) 2059 y) 6%‘13 z) 82 .24
7.a) 3.172 b) 5.14% ¢ 7-152 d) 13. 51 e) 17. 52
f) 40.17% g) 14. 32 n) 20. 72 ) 21, 5% k) 18. 42
I 3. 172m) 4. 947 n) 5.18% o) 7.145 p) 4-192

q) 14212 1) 3%-6 s) 8%-10 1) 82.13 w) 7512

V) 92-20 w)452.14 x) 230.14 y) 655 4 z)282.15
5 9 7 7

8.a) 9. 4% b)24. 32 ¢)18. 55 d) 15. 71 ¢) 21. 6

7 3 1 . 7 £ 5

f)14. 55 ¢)10.193 h) 20.103 i) 15. 82 k) 12128

) 7. 62 m)12. 52 n)20. 7500) 18. 411 p) 16. b2

9 65-9 712 s 2310 1) 9515 w) B35

v)212.14 wy6l.51  x) 8522y 35.35 2) 618
- 5 7 11 5 11 7 16
9. Bestimme von 3}, 52, 77, 4%, 936 Digr 35 65, 1310
a) das V1erfache b) das Scchsfache  ¢) das Siebenfache
d) das Neunfache e) das Zwolffache ) das Dreifigfache!

10. Eine Dampfmaschine verbraucht in einer Stunde 13 1 Schmiersl.

Wieviel Liter werden in 3, 4, 5,7, 9, 10 Stunden verbraucht?

11. Eine Ziindholzschachtel ist 5 2 cm lang, 3 cm breit und 1}
hoch. Lege 15 Schachteln aneinander, nebenemander aufemander'
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12. Bei Durchsicht der Hefte einer Klasse von 42 Schiilern zeigt sich,
daB das Papier nicht geniigend ausgenutzt worden ist. Eine Auf
stellung ergibt, dafl im Durchschnitt 3% Seiten eines jeden Heftes.
(mit 28 Seiten) frei gelassen wurden. a) Wieviel Seiten sind ins-
gesamt von den Schiilern nicht beschrieben worden? b) Welche
Summe hitte gespart werden konnen, wenn diese Seiten ausgenutzt
worden wiren (1 Heft kostet 0,10 DM)? ¢) Berechne die Zahl der
Schreibhefte, die in einer Schule mit 16 Klassen von je 42 Schiilern
unter gleichen Verhéltnissen eingespart werden konnen! d) Be-
rechne den eingesparten Geldbetrag!

9. Dividieren eines Bruches durch eine ganze Zahl

Zwei Geschwister nehmen an einer Schulwanderung teil. Von einem Brot
schneidet die Mutter ; ab und gibt den Kindern den Rest. Wieviel Fiinftel
sind dies zusammen, und wieviel Fiinftel erhilt jedes der Kinder (Abb.3)?

o
o

Abb. 3 $:2-%

Das zuriickbehaltene Fiinftel teilt sie mit dem Vater; wieviel bekommbt
jeder? Zeichne ein Schaubild! Welcher Bestandteil des Bruches ist im
Ergebnis verindert ?

tio-k

Abb. 4

Wie hiitte die Mutter : Brot unter 3 Kinder verteilen miissen, wenn jedes
Kind gleichviel erhaltensoll? Abb.4 zeigt,daBsie jedes Fiinftel erst in 3gleiche
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Teile teilt, im ganzen also %: erhilt und nun jedem Kind 4 davon gibt:

o
Il (e
i

15
4.9 _12 o 4
5 3= 15" Si= 15
Wie ist diesmal der Ziihler und wie der Nenner verindert 2 Man rechnet-daher

- 4 4 4
ciirzer: — :3 = — = =
kiirzer g 3 e

Abb. 5a zeigt, wie die Aufgabe ~:~ 3= %’ auch anders geldst werden kann.
Soll man die Aufgabe % : 6 16sen, so teilt man : erst durch 2 und dann
durch 3 (Abb.5b). Man findet

Abb. 5a Abb. 5b

Man dividiert einen Bruch durch eine ganze Zahl, indem man entweder den
Zihler durch die ganze Zahl dividiert und den Nenner unveriindert li8t oder
den Nenner mit der ganzen Zahl multipliziert und den Zihler unveriindert Ligt.
Vor dem Ausrechnen kiirzt man soweit wie moglich.

Die Losung der Aufgabe % : 2 veranschaulichen die Abb. 6a und 6b.

Abb. 6a
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Beispiele:
oder:
lLay 2: 2
e) £:12
i) —?‘3—: 7
n) .20
r) %' 7
vy Z: 5
2.a) 1:5
e Z:5
) £+:2
n I:14
) 1.8
v) &:7
.a) £:12
e S2:15
i 2:14
n) 221:36
) 2:15
v 216

8
Li

Multiplizieren und Dividieren

A2
'4-25

3.
2. 590

3

2

=1

5.6=1.6_
3. 15:6=5:6=

4.122:5=(10+22) :5= 2+1?_2‘2

b)
f)
k)
0)
5)

w)

b)
f)
k)
0)
5)

w)

_62.

S
Aufgaben
2.3 ¢)
15 q)
%‘: [ 1)
5:8 D
518 t)
.25 x)
2:3 c)
2.8 9)
1:4 1)
56 D)
i b t)
g:ll X)
2:15 c)
T2 q)
;—::27 1)
256 p)
5:18 t)
£:26 x)

El& Blo <[g <5 Hlo olw

Bl ~le glo B2 oo wje

121
: 15
124
: 54
12
114

6

h)
m)
9
u)
y)

L))
h)
m)

q)

y)

d)
h)
m)

q)

y)

27 .
%
125
6.13

s,
4

125
13

17

144

llgi=

=112

132 211

19

alr BIE ®lw ole IR o=

g O Lt © B

127
149
125
1 25
133



4. a)

6. a)
e)
)
n)
r)
v)

N8 wle o S|y SR IR

® N [ -
~ B<) =} L= e (51} w -~ [ ~3 511 - w (5
~ o]e SR ofe S @lo ke w|e

721
3
2,

803.
5 .

981—4.

@ olm 2m Bla ale mle

Dividieren eines Bruches durch eine ganze Zahl

: 36
139
1 45
120
133
116

: 58
: 45
: 27
+76
017

~:16
9

14
24
24

b)
f)
k)
0)
5)

w)

b)
f)
k)
0)
s)

w)

b)
f)
k)
0)
s)

w)

b)
f)

b)
f)

olB wle o5 o)z ol ol@

w
|eo

2.
505 :

3
53

149
: 16
: 64
134
124
142

16

1 25
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9. a) Aus 5 kg Blaubeeren erhélt man durch Pressen 31 51 Saft; wie-
viel 1 Saft erhilt man aus 1 kg?

b) Aus 10 kg Johannisbeeren erhiilt man durch Pressen 621 Saft;
wieviel 1 Saft erhilt man aus 5 kg?

¢) Aus 5kg Stachelbeeren erhilt man 3 1 Baft; wieviel 1 Saft er-
hélt man aus 1kg?

10. Auf einer Ferienwanderung legt eine Wandergruppe in vier auf-
einanderfolgenden Tagen zuriick: 22% km; 19 2 t km; 24 o km;
20 km. Berechne die durchschnittliche Tageslexstung!

10. Multiplizieren eines Bruches mit cinem Bruch
Von 2101 wird -} abgegeben. Es verblei- |
ben 2. Abb. 7veranschauhcht wie die bei- E

den Aufgaben .3 und 3. i zu lsen sind.
Aus der Abbildung erkennt man:

bedeutet -~ von %

oder 1 mal den 4. Teil von %
oder 1 mal den 4. Teil von ;%

das sind 2 ,also_.~=_:.=,

3 bedeutet % von %

T

oder 3mal den 4. Teil von %; -

8.5 _my i 5
45 2 20 Abb. 7

Man multipliziert einen Bruch mit einem Bruch, indem man Ziihler mit Zihler
und Nenner mit Nenner multipliziert. (Wenn moglich, vor dem Ausrechnen
kiirzen?)

Beispiele: 1. :

|
wle
I

4
2 7.4 7-4;7-‘1
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Aufgaben
2 4 5 5 2 4 3 3 2 | g o ]
La)2.2 B3 o5y A gt DIy
4 2 b 7 2 6 5 7 1 5
gt Dig Dig Weg Dig meg
2 5 2 4 5 2 5 6 7 9 11
nig 955 Pyz Drm Ogn Vgw
931 wid Wi wii Alh i
2. Wicderhole Abschnitt 1 Aufgabe 1 bis 4 und berechne
3)\? 5\ 4\ 7\ 11)\2 10,2
G WE) 9F) DE Ok D!
Schitze in den folgenden Aufgaben zuerst das Ergebnis!
7 1 1 3 2 2 1 1
3. a) 2535 b) 25:35 €)1 d) 3%.42
4 3 1 2 1 2 3 ]
) 34.23 1) 61.32 g) 53.32 h)43.31
g 1 1 1 1 1 1 3 2
i)35-2¢ k)7§'22 1) 6535 m) 2312
1 i 2 2 7 1 4 2
n) 53'15 0) 45.43 P) 85:35 q) 4242
4 1 5 12 8 b 4 18 7 36 5 15
da) iz Mg g Do Opg Dy
6 39 57 2 s 4 63 38 5 28 5 7
Das WDes Das WEsS Dex MWig
2 3 5 7 9 32 26 16 25 39 28 85
id 9¢i Pas Dus Yss Daw
5 8 16 51 9 25 1 25 22 25 12 61
D Wra YVez sz YVas YVoa
2 4 3 3 3 17 4 13 9 31
S.a)13-& by 15.2 ¢) 2% 5 d) 255 e) 3.5 5
7 39 7 387 5 61 67 4 137
N3iz W45 Wegq Dz B
1 9 3 8 9 1 19 9 5
D755 mMELg Moy 095 PG
G.a) 2 3% b)i.s.’i ¢) 2.5 d)%- 32 e .12
7.44 3 2 10 1 o 2 2 7 7
14t g2z hlsl piaed g Lagld
8 3 8 6 3 10 9 6
Dyds. ™ 5‘5'% mydy Oy 55 Py Ty
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8.

9.

10.

11.
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5 1 11 3 1 8 3 4 1 1
g8 b3z V9% D255 e L2
92 b 3 1 5 2 . 5 7 5 4

f) 27-1—2 q) 3;-5‘—) 11)2‘4 21—7 i) 53-4—0 k) 1—2-45
1 28 3 4 1 6 14 5 1 27
Do ™My 9 msgg 05y p) 1112
1 4 7 1 5 7 2 2 5 5

a) 8?13 b) 216'13 e) 5515 d) 65'23 e) 5;-17
4 1 2 7 1 3 o 4 1 5 2

f) 415 g) 163'11“0 h) 6?'3F i) 41—5.3§ k) 5522
1 1 3 11 5 ¥ 4 3 2 3

1) 6—‘-1»15 m)3§-21—2 n) 5§~21—8 0) 9;.17 p) 107'4‘§
21 19 33 17 16 55 41 6
V5o b) 5o o) & d) &a
13 156 42 33 45 14 28 34
) %5 DE's 9 5% 7 h) 53
) 39 48 24 56 26 85 14 34
)ew k) 5 a Dz= W5y
21 22 48 13 38 91 53 40
n) a5 ) 55 PV V5
N 18 51 45 26 15 20 26 63
r) 85 64 S) o113 t 16 21 ) 510
a1i.1l.al b)21.12.11 151111
1i.12.21 e)13.24.52 f)53.42.42
2 3 8 5 ¥ 5 = 3 T 8
9)32-2%.6% h) 55 T 4a i) 41‘341?1‘2;
3, 2 3 5 ! 1 i | 1 2

ky ab.2E. 18 R LRER V] m) 71.21.12

Das Hinterrad eines Fahrrades hat einen Umfang von 2% m.
Welche Entfernung hat der Radfahrer bei 1000, 4 500, 7 500 Um-
drehungen seines Hinterrades zuriickgelegt ?

a) In der Magdeburger Borde werden im Durchschnitt auf 1 ha
175 i’ dz Kartoffeln bzw. 412? dz Futterriiben geerntet. Wie hoch
ist die zu erwartende Ernte eines Neubauern, der I%ha, mit Kar-
toffeln und 2 ha mit Futterriiben bestellt hat?

b) Ein Bauer in der Goldenen Aue bestellt lj ha mit Roggen und
2 ha mit Weizen. Je ha drillt er 1% dz Saatgut. Beim Roggen
rechnet er mit dem 12fachen Ertrag, beim Weizen mit dem
16fachen. Auf wieviel dz Getreide schéitzt er den Ernteertrag?

’
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13. Ein Bauer hat 21 ha mit Roggen, 14 ha mit Weizen, 12 ha mit
Gerste und 1} ha mit Hafer bestellt. Er erntet je ha 162 dz Roggen,
22% dz Weizen, 17 Z dz Gerste und 16% dz Hafer. Wie grof3 waren
die Ernteertrige der einzelnen Sorten?

11. Dividieren eines Bruches durch einen Bruch

Der volkseigene Betrieb Konfektion, Zweigwerk Auerbach, erhilt Achselband
in Lingen von 8 m. Fiir ein Paar Triiger werden 4:; m benétigt. Wieviel Paar
konnen aus einer Linge geschnitten werden ?

Es ist zu rechnen, wie oft % m in 8m enthalten sind. 8m sind %’m, %m sind
in %Om so oft wie 4 m in 40 m, also 10mal enthalten. Schreibt man die Auf-
gabe als Divisionsaufgabe, dann erhélt man 8 : %, durch Erweitern mit dem
Nenner 5 des Divisors entsteht ”

(8.5):4=22=25=10.

Fiir ein Paar Kindertriiger kommt man mit g m Band aus; wieviel Paar
kénnen aus 8 m hergestellt werden ?
3 2 8-5 _ 40

8:€= (8.5):3=T=§=ﬁ'
man erhiilt also 13 Paar und einen Rest von 1 m. In was fiir eine Aufgabe
wird die Divisionsaufgabe jedesmal verwandelt ? Was wird aus dem Zihler
und was aus dem Nenner des Divisors? Man nennt 2 den reziproken Wert
(Kehrwert) von :‘—. Welches ist der reziproke Wert von %?
Sonntags werden im Krug 1%1 Bier geholt. Wieviel Gliser, die %1 fassen,
konnen gefiillt werden ?

Man rechnet: Wie oft ist %1 in 1%1 enthalten ? Mache die beiden Briiche

gleichnamig! Wie oft sind 1301 in 175)1, oder wie oft ist 2in 15 enthalten ? Das

Ergebnis ist: 7—; mal. Es lassen sich 7; Glas fiillen.

Man kann diese Enthaltenseinsaufgabe auch als Divisionsaufgabe schreiben.
Man erhilt: 1 ; : ; . Man rechnet, indem man den Dividend mit 5, den Di-
visor mit 2 erweitert,

3.1 _38-5.2:1 . . ;
e oder (3-5):(2-1). Diese Divisionsaufgabe schreibt man

besser in Bruchform und erhilt %g = 7%.
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Wieder ist aus dem Dividieren ein Multiplizieren geworden ; der Divisor ;
wird zum Faktor f ¥

Man dividiert einen Bruch durch einen Bruch, indem man ihn mit dem rezi-
proken Wert (Kehrwert) des Divisors multipliziert. (Wenn miglich, kiirzt man
vor dem Ausrechnen!)

s . 5.8 __5'5_2 17
Beispiele: 1. —6.5i6‘3_15.—lﬁ
1(3:2)
9.8.9_310=—1-5
4710 4.9 2.3

Aufgaben
1. Gib die Kehrwerte folgender Briiche und gemischter Zahlen an:

2 3 5 7 2 3 6 5 9 1 1 1 1 1 n 1 1
B0 47 679’ 50 100 1’ 52 50 g0 130 S S0 Ty 63, 95!
Wie oft sind enthalten
20 8 7 528 6 - 30 12,72
2.a) Zin 7 b) Lin 2 ¢ in® 4 Zinl
8 ;.16 15 . 60 21 42 16. 48
e) zingy f) gin ¥ g inZ h) Zin
3.2) 2in33 b) £in62 ¢) Zinol d) Zinsi
) Zinlll f) Zinl1} 9) 23in19%  h) 27in102?
Schitze in den folgenden Aufgaben zuerst das Ergebnis! )
.4 .3 .3 218 .2
4.a) 3:3 b) 2:3 ¢) 5:2 d 7:3 e 4:2
f) 9:% g) 8:—97- h) 10: 3 i) 6:% k) 12:2
D113 m) 14: 3 n) 13:1 0) 18:2  p) 15:2
14 .16 .9 54, .5
q) 16: 32 r).20: 32 s) 15: % t) 10: 7 u) 25: 7
1.1 6.51 5.9 1.178 4.4
5.a) 13:1 b) 1:51 e 25:2 d) :172 ¢) 42:2
4.7 14,16 5.5 i) 87.4 8.1
f)54:1 9) 254 h) 5% ) 355 k) 422
3.5 1.3 4.8 L 0T 11, 9
)35:5 m) 62 n) 105: 7 0) 65:0 P) 355
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3, 2 1.71 N i 3 4, T 1 2
6.a) 11:21 b) 51:11 ¢ 81:1% d) 14:27 o) 62:12

f)12l:22 g)221:21 1) 37571 i) 15221 k) 23:181
% 5.11 g . .
) 33:17 m) 53:1¢ mn) 85:3% o) 152:21 p)202:31
7.5 8.8 4.9 3.5 5.7
7.a) 5o b} i 9un  Din 3
12, 6 59. 5 19. 3 sy 11,8 9.3
s+ 9) %' h) & Dar B3
15. 5 2.8 40. 8 15. 8 5.2
Daz Mexm nEs Yws  Poin
8.a) 5:2 b) 2:3 ¢ 1:1 d) 8:& e) 7:2
o7 .5 . 8 3 o .21
f) 6:1 g9 9:2 h)10:2 12l K152
2 .3 “ i =
) 9:2 m) 12:2 n) 7:3 o) 8% p) 12:3
T 1 4.1 2.1 1.3 155 7
9.2) 22:1  h)1i:l 42l d) 11:2 e 3l:l
1.10 1.4 4.11 3 2.16 1.6
) 35:5 9) 357 h) 82: = 102:7 k) 25:2
3.11 5.12 7 2 2. 5 1.98
10.a) 3:11 b) 5:12 ¢i:12 @il ) 1:22
5 1, 9.138 3 4 7.911 65. 914
f) £:31 g) 5:12 h) 2:24 ) 2R k) 22}
M.a)13:13  b)1i:22 ¢ 12:11 d)13:13 e 1312
1,71 2.11 1132 1.11 1.11
f1ial g2l npiial o gjiial ksioal

b ! Loolq K
7 ® T5ilg

O
H32:32 g)at:12 malind i7l:3: K12l:3!

13. Biergliiser sind verschieden groB. An ihrem oberen Rande ist der
Inhalt des Glases unter oder hinter dem ,,Eichstrich* eingeitzt,
namlich: 2, 2, 2, % oder 1 1. Wieviel Glas jeder Sorte lassen sich
aus a) einer Tonne, b) einer Vierteltonne, e) einem Faf} mit 37% 1
Bier zapfen (1 Tonne Bier = 1hl)?
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12. Angewandte Aufgaben

-a) 5 Stiicke Herrenstoff haben eine Linge von 134 m, 25! m,

382 m, 257 mund 292 m. Wieviel m sind es insgesamt?

b) Von einem Stiick Tuch, das 17 m lang ist, werden fiir drei An-
ziige 3 i m, 4% m, 3 2—70m abgeschnitten. Welcher Rest bleibt iibrig ?
¢) Ein Stiick Kleiderstoff miBt 272 m. Davon wird Stoff zu finf

Kleidern von gleicher GroBe, je Kleid 4%m, abgeschnitten. Wie
grof} ist der Rest?

. Zu einem Anzug mittlerer Grofle sind 31 m Stoff erforderlich. Wie-

viel Anziige kann das Kleiderwerk Wismar (VEB) aus einem Stiick
von a) 34} m, b) 412 m, €) 36 2 m anfertigen?

. Ein volkseigener Betrieb fertigt 5 600 Sporthemden und 7 750

Damenhemden. Zu einem Sporthemd werden 3% m, zu einem

Damenhemd 2 : m Hemdenstoff benotigt. Wie gro8 ist der Bedarf
an Hemdenstoff?

Drei Stiicke Herrenstoff mit je 304 m (302 m, 322 m, 333 m)
reichen zur Anfertigung von 28Anzugen aus. Wieviel m Stoff kommen
auf einen Anzug?

. Eine Naherin verarbeitet 216 m Hemdenstoff, % davon zu Herren-

hemden, % zu Damenhemden und den Rest zu Kinderhemden.
Sie braucht zu einem Herrenhemd 32 m, zu einem Damenhemd

2 m und zu einem Kinderhemd 11 m. Wieviel Hemden jeder Art
fertigt sie an?

Ein Radfahrer stellt fest, dall er 1km in a) 4 Min., b) 3 Min.
45 Sek., e) 3 Min. 30 Sek., d) 3 Min. 20 Sek., ¢) 3 Min. 12 Sek. fahrt.
Wieviel km legt er in 1 Std. zuriick? (Verwandle die Sekunden
in Bruchteile der Minute, dann schlieBe!)

. Die Entfernung von Halle nach Leipzig betrigt auf der Landstrae

36 km. Wie oft miillte man bei einem Fahrrad obne Freilauf auf
die Pedale treten, wenn man bei einer Kurbeldrehung (=2 Tritte)
4% m vorwirts kommt?



10.

11.

12.

13

14.

15.

16.

Angewandte Aufgaben 37

. Ein Garten hateine Fliche von 12 i—: a. Auf einem Drittel der Fliche

stehen Obstbdume, auf der Halfte wird Mais angebaut, und der
Rest ist Gemiiseland, das in 27 Beete aufgeteilt ist. Wieviel m2mift
ein Beet, wenn von den Wegen abgesehen wird?

. a) Wieviel m? mifit der Garten der Aufgabe 8?

b) Wie grof} ist seine Breite, wenn er 48 m lang ist?

An den beiden Liéngsseiten des Gartens (Aufg.9) werden Beeren-
straucher mit 12 (11, 12) m Abstand gepflanat. Wieviel Striucher
miissen fir die 2 Reihen beschafft werden, wenn bis zu den Quer-
seiten ein halber Abstand gerechnet wird?

Von 29 Stachelbeerstrauchern werden durchschnittlich je 2% kg

und von 23 Johannisbeerstrauchern je 3 i’ kg Beeren gepfliickt.
Wie groB3 ist die Ernte?

Von 5 Pflaumenbédumen werden 274 kg Pflaumen geerntet. Von
150 kg wird Pflaumenmus gekocht. Dic Ausbeute betrigt > des
Gewichtes der Pflaumen. Der Rest wird gedorrt. Dabei verlieren
die Pflaumen £ ihres Gewichts. Wieviel kg Mus und wieviel kg Back-
pflaumen erhélt man?

. Aus 92 m Windelmull soll 1 Dtzd. Windeln genaht werden. Wieviel m

werden zu einer Windel gebraucht ?

Bei drei Gardinen von gleicher GrofSle sollen die Fransen erneuert
werden. 3;’) m Fransen stehen zur Verfiigung. Wieviel m Fransen
konnen fiir eine Gardine verwendet werden ?

In sechs Kopfkissen sollen 52 m Spitze eingesetzt werden. Wieviel
m Spitze kommen auf jedes Kopfkissen?

Aus einem Stiick Leinen von 1% m Breite sollen Handtiicher ge-
néht werden. Wie breit miissen die Streifen geschnitten werden,
wenn das Stiick 4 (5) Handtiicher ergeben soll?



C. Das Rechnen mit Dezimalbriichen

V. Die Grundrechenarten mit Dezimalbriichen

13. Addieren und Subtrahieren von Dezimalbriichen

In einem Haushalt werden ausgegeben fiir Brot 2,34 DM, Brétchen 0,54 DM,
Gemiise 2,68 DM, Kartoffeln 1,80 DM, Essig 0,85 DM, Salz 0,18 DM, Niihr-
mittel 1,12 DM, Zucker 1,04 DM, Schlachtfett 0,65 DM, Butter 1,58 DM,
Marmelade 1,05 DM. Rechne aus, wieviel DM verbraucht wurden ! Denke an
den Stellenwert der Ziffern und zihle erst die Hundertstel, dann die Zehntel
und dann die Ganzen zusammen. Setze Komma unter Komma!

In einer Ferienwoche sammeln drei Geschwister Blaubeeren. Sie bringen es
am Montag auf 2,75 kg, am Dienstag auf 1,125 kg, am Mittwoch auf 2,625kg,
am Donnerstag auf 3,5 kg, am Freitag auf 8 kg und am Sonnabend auf
2,5 kg. Wieviel kg Blaubeeren haben sie insgesamt nach Hause gebracht?
Schreibe die Briiche gleichnamig untereinander und rechne:

2,750 kg
+ 1,125 ,,
+ 2,625 ,,
-+ 3,500 ,,
+- 3,000 ,,
+ 2,500 ,,

15,500 kg

Dezimalbriiche werden vor dem Addieren oder Subtrahieren gleichnamig ge-
macht.

Fiir das schriftliche Rechnen gilt die Rechenregel: Beim Addieren oder Subtra-
hieren von Dezimalbriichen setze Komma unter Komma!

Aufgaben
1.a) 0,7+ 0,2 b) 0,38+ 0,27 ¢) 1,36 + 0,58 d) 0,7 40,03
0,9+ 0,6 0,48 + 0,34 0,48 + 2,37 0,45+ 0,5
1,34 0,9 0,83 + 0,26 3,66 + 0,89 0,87 4 0,2
2,44 1,6 0,85 + 0,47 2,76 + 1,45 1,8 + 0,78

3,7+ 5,8 0,74 + 0,88 4,98 + 3,75 2,24 + 1,7
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e) 0,4 +0,137 f) 0,08 +0,1494 g) 0,008 -+ 0,000 468
0,384 + 0,26 3,7 +054896 54732 -+ 1,876 59
1,8 +0,325 7,453 + 0,004 6 2,746 395 + 8,89
2,545 4 1,7 4,0853 4 1,874 1,73238 + 8,9
1,48 + 1,375 1,49 + 346748 0,539 -+ 0,954 673

2.a) 2—0,6 b) 08— 0,5 ) 0,56—0,29 d) 0,4 —0,2
1-— 0,37 1,2— 0,7 0,93 — 0,56 0,87 — 0,7
30,536 1,6 — 0,9 1,03 — 0,84 0,9 — 0,09

10— 25 34—28 3,67 —1,38 0,98 —0,8
8 —1,45 61— 4,4 4,55 — 2,85 22 — 1,85

¢) 0,5 —0,365 f) 0,008 — 0,0008 g) 0,009 — 0,000 465
0,835 — 0,7 0,57 — 0,009 47 4,2 — 25787
0,945 — 0,83 52394 — 2,84 1,494 26 — 0,053
0,07 — 0,039 31 — 13567 8,75  — 0,000 875
1,2 —0,835 2,456 — 0,0085 2,000 59 — 1,000 4

3. Addiere bei a) bis h) die untereinanderstehenden Zahlen!

a) 13,75 h) 0,82 ¢) 21,87 d) 679,1
7,96 37,98 0,8 31,49
337,7 2,1 713,2 62,5
63,9 341,9 16,71 3,91
7,28 17 91,84 0,81
891,3 19,8 432,6 2,01
e) 271,6 f) 2123 g) 23456 h) 34695
12,38 64,81 137,92 0,530 48
0,133 312 0,642 1 36,89
7.6 46,18 98,76 5,346 748
2,673 81,2 3,451 544,989
0,216 4 0,431 610,98 16,49

i) 98,13 + 2467,3 + 259,83 + 1,297 + 74,86 + 915,35
k) 134,2 4 9,68 + 21,793 4 541,6 4 83,794 + 460,83
I) 37,94 + 0,2 + 6,315 + 468,374 + 14,91 + 2,301 6
m) 173,8 + 427,31 + 1 453,6 + 64,29 + 4,87 + 0,13
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4. q) h) i) k)
a) 7964,87 + 46 4174 + 54 371,2 + 3,810 28
b) 396,421 + 98,23 + 10,3186 + 12,3

e) 0,384 + 0,373 + 8,279 4+ 1624,37
d) 45,6394+ 621,99 + 3,097 86 + 0,214 13
e) 0,19 + 257248 + 93120,3 + 16,3

f) 456873 + 36,6 + 45,642 4 78152,9

5.a) 97,16 b) 6848 ) 8375 d) 79,83
— 35,68 — 39,76 — 54,81 — 6,95

e) 34,76 f) 13576 g) 566,39 h) 4176,20
— 33,45 — 98,39 — 119,45 — 375,40

i) 716644 k) 152068 1) 7189436 m) 31 968,75
— 562,78 - 1237,79 - 37298  — 237580

n) 6453893 o) 4639838p) 6378645 q) 51 639,21
— 3295648 - 297975 — 487933  — 80951,76

6.a) 12845 b) 91,6 ¢) 40374 d) 130

- 179,375 - 682783  — 18,98 — 98,736
e) 1021 f) 22 g) 151,27 h) 80,1026
— 88,7036  — 187,35 — 136,780 6  — 59,697
7.a) 9,38 — 7,876 b) 21,6 — 18,7652 ¢) 72— 58,39

d) 121 — 86,2709  e) 172,345 — 97,38 ) 200,1 — 186,773 5
g) 245 — 49,304 h) 956,08 — 340,097 i) 121,9 — 15,467 3

8.a) 2595 b) 5879 ) 4534 d) 9576

- 11,14 - 9,67 — 6,91 — 5,93
- 219 - 6,45 - 1,02 — 4,59
- 6,75 - 8,96 — 9,565 — 17,38

- 3,67 - 5,51 — 4,01 - 2,19
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9,854 f) 59873 g¢g) 523 h) 790
— 3,005 — 3,251 — 97,37 - 1,317
— 42 —0,8474 — 957 — 29,379
— 0,030 — 0,362 — 57,94 — 59,517
— 1,109 — 0,506 — 1,99 — 699,1
— 0,51 —0,0209 — 40 — 0,607
82,364 k) 541,23 1) 5824 m) 200
— 16,57 — 89,076 — 135,674 — 68,45
— 98306 — 1199805  — 209,83 — 37,204
— 23,9 - 978 ~ 177,806 5 — 98765
— 18,769 — 109,654 - 87 — 54,9
— 0,8476 — 67,3086  — 112,836 — 16,726

10,23a + 9,87a + 63,80a + 321,98a + 40,09a

267,10 DM + 390,30 DM + 78,50 DM + 97,70 DM + 132,90 DM
5,25 m + 28,46 m + 111,88 m + 236,72 m + 27,13 m

0,98 hl + 8,76 hl + 13,13 hl + 217,43 hl + 1,02 hl

45,7 cm + 997,6 cm + 4149 cm + 0,3 cm + 71,4 em

93,52 DM — 87,47 DM b) 319,35 DM — 297,98 DM
46,39 DM — 39,72 DM d) 14,21 hl — 11,02 hl

216,77 ha — 0,99 ha f) 1891,375 km — 92,842 km
102,152 kg — 98,067 kg h) 425,183 m® — 36,298 m®

9 DM 10 Pf + 7 DM 20 Pf + 8 DM 40 Pf + 5 Pf + 10 Pf
12h1 301+ 8hl 7561+ 31+ 2hl 71+ 3hl 201

50km 135m + 4km 5 m + 3 knt 500 m + 20 m

8m 40 cm + 30 cm + 25m 55c¢m + 4 m 36 cm

12kg 625g+ 13kg 5g+ 8kg 370 g+ 3 ¢g

8cm 2mm + 1em 8 mm + 5 mm + 15 cm 4 mm

3 DM 5 Pf + 29 DM 30 Pf + 427 DM 17 Pf + 99 DM 65 Pf
3km273m+ 5km 70m + 89 m 4 6km 6 m 4+ 516 m

1113 DM 25 Pf — 556 DM 33 Pf b) 87 kg 540 g — 15 kg 867 g
1km3m - 775 m d) 45h]l 551 — 21hl 241
8m 36 cm—7m 78 cm f) 12m 9cm — 4m 15¢cm Tmm
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13. a) Addiere die Zahlen in jeder der Spalten a bis e!
b) Addiere die Zahlen in jeder der Zeilen I bis V'!

a ) c d e W
I 165,8 17,32 39,6 28,053 17,54
II 24,91 458,926 987,007 927328 508,508 6
111 367,98 28,84 56,348 6 880,3 92,203
v 74,555 623,756 234,591 91,456 7 648,947
v 13,62 15,6 10,8 46,893 93,567 8

14. Subtrahiere in den cinzelnen Zeilen von jeder Zahl der Spalten
a bis ¢ jede Zahl der Spalten I bis III!

a b c I II III
649,1384 | 598,375 495,32 221,3 436,089 385,167
81,653 42,57 364,1 37,658 42,073 34,0609
84,037 26,08 46,2 22,475 26,008 24,098
45,67 19,4723 98,05 15,43 16,562 3 18,569
52,086 68,53 15,4 12,4 12,935 13,0439

15. a) 13,568 + 1,432 + 4,729 — 0,625 — 5,321 + 6,143
b) 0,745 6 + 6,537 + 3,597 6 — 0,53 + 36,51 + 3,092 8
¢) 17,561 8 + 13,831 5 — 0,261 3 + 8,765 — 1,85 + 5,672
d) 133,576 — 16,118 + 20,469 8 + 21,865 — 18,390 8 + 3,5
¢) 866,11 + 533,225 — 800,204 — 431,985 — 88,143 + 813

16. Berechne die Gesamtfliche einer 3-Zimmer-Wohnung, wenn die
Zimmer 18,75 m2, 16,45 m?, 15,4 m?, der Flur 8,65 m2, die Kiiche
11,4m? und das Bad 7,75 m? grof sind!

17. Eine Verteilungsstelle der Konsumgenossenschaft erhilt eine Lie-
ferung von 150 kg Marmelade und verkauft an drei aufeinander-
folgenden Tagen 97,2 kg, 32,4 kg und 17,4 kg. Wie grof} ist der
Rest?
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18. Eine Warensendung besteht aus vier Kisten.
Bruttogewicht:
a) 19.435kg  b) 23,860kg ) 21,470kg  d) 18,230 kg
Verpackung (Tara):
2,950 kg 4,190 kg 3,850 kg 2,850 kg
Wieviel kg Ware (Nettogewicht) enthilt jede Kiste?

19. Auf ein Monatseinkommen von
a) 214,— DM b) 428,50 DM e) 600,— DM d) 834,— DM
entfielen an Lohnsteuern (Steuerklasse in Klammern gesetzt 1))
a) 13,00 DM (1) h) 23,30 DM (4) ¢) 92,20 DM (2) d) 146,80 DM (3)
und an SVK-Beitrigen 2)
a) 21,40 DM b) 42,85 DM e) 60,— DM d) 60,— DM

Welcher Betrag verbleibt nach Abzug der Steuern und der SVK-
Beitréige ?

20. Der Kassierer der Energie-Versorgungsbetriebe nahm in den ein-
zelnen Hausern einer Siedlung folgende Betriige ein: 62,45 DM,
15,35 DM, 29,44 DM, 44,72 DM, 87,49 DM, 35,21 DM, 52,58 DM,
72,37 DM. Addiere die Betrage!

14. Multiplizieren von Dezimalbriichen
Ein Einmachglas fa8t 0,51. Es werden 7 solcher Gliser gefiillt. Wieviel |

enthalten die Gliser ? Man rechnet 7.0,51 =7 . %l = f—gl =3,51
Rechne die Aufgabe 0,3 - 0,09! Dies ergibt

3.9 _ 3.0 _ o7
030,08 =5 == 10100 = foao = 0027

Ein Gummiring zum VerschlieBen von Einmachglisern kostet 0,15 DM,
Wieviel kosten 10 Ringe (100 Ringe) ?
Man rechnet : 10.0,15DM = 1,5 DM

100.0,15DM =15 DM

1) Nach der im Jahre 1952 giiltigen Lohnsteuertabelle. Die Steuerklasse ist abhiingig
vom Familienstand.
2) SVK heiBt Sozialversicherungskasse.
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Beim Multiplizieren von Dezimalbriichen rechnet man wie mit ganzen Zahlen,
obne zuniichst das Komma zu beachten. Dann trennt man im Produkt soviel
Stellen durch das Komma ab, daB es ebenso viele Dezimalstellen hat wie die
Faktoren zusammen.

Man multipliziert Dezimaibriiche mit 10 (= 10%),100 (=10%), 1000 (= 103) usw.
(Zehnerpotenzen), indem man das Komma 1, 2, 3 usw. Stellen nach rechts riickt.

Beispiele: 1. 24,91.6,3 2. 8,4937.10 = 84,937
149 46 8,4937.100 = 849,37
747 8,4937.1000 = 84937
156,933 8,4937 . 10 000 = 84 937
Aufgaben
1.a) 3.0,9 b) 6.0,4 e) 3.0,15 d) 7.0,08
e) 8.0,012 f) 6.1,2 g)9-1,5 h) 4.17
i) 5.1,25 k) 3.3,4 1) 4.0,0018 m) 5.1,03
n) 2.12,6 '0) 8.0,21 p) 9.0,016 q) 7.0,32

2, Multipliziere mit 10 (100, 1000, 10 000)
a) 0,783 b) 0,5645 e) 0,35298 d) 0,16 ) 0,4
f) 0,391 g) 16,349 h) 5,827 i) 126,31 k) 91,258 03
1) 6,67081 m) 55,328 mn) 146,3¢ o) 1919 p) 103
q) 25,67 1) 48,321 s) 100,001 t) 203,08 u) 0,047 6!

3.a) 85-3 b) 7,94 ¢) 987 d) 45-9
¢) 063-7 1) 037-9 g) 0,89-6 h) 0,57 -8
i) 0,047-9 k) 0,036-5 1) 0,088-6 m) 0,023-7
n) 0,78-90 o0) 0,462-300 p) 0,085-120 q) 0,023 4 - 5000

4.a) 37-06  b) 62-08 ) 2904 d) 75-0,5
e) 54-0,09 ) 81.0,12  g) 93-0,07  h) 460,11
i) 135.0,003 k) 68-0,008 1) 990,013 m) 561 -0,002
n) 320-0,25 o) 1500-0,011 p) 9750-0,2 q) 5000-0,71

5.a) 83,39-8 b) 4,026-5  ¢€) 900,5-3  d) 67,69 -4
e) 3,1978-7 f) 0,0236-9 g) 0,57638-9 h) 1,37246 - 20
i) 2,3478.9 k) 15,347-8 1) 19,208-7 m) 5,094 76 -6
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6.2) 7, 15, 24, 37, 48, 60-2,24 DM b) 8, 12, 18, 35, 57 - 1,718km
¢) 6, 13, 28, 45, 72- 0,525 kg d) 4, 23, 31, 49, 630,68 hl
e) 3,8, 14, 17, 25- 2,58 ha f) 9, 13, 18, 21, 29.2,568
g) 8, 15, 19, 40, 54 - 7,354a h) 3,8,12, 14, 25.0,8857 km?

i) 12, 17, 26, 32, 45-4,95m k) 6,11, 20, 45, 100-18,35 cm?
1) 4, 10, 25, 34, 70-2,4076m® m) 5, 13, 38, 75, 90 - 6,78 dz

7.a) 54, 87, 235 - 38,48 hl b) 48, 96, 287 - 84,64 DM
e) 72, 128, 549.97,01a d) 9,48, 96.117,28 dz
e) 95, 234, 657 - 78,625 kg f) 25, 648, 1000 - 18,438 ¢
g) 84, 186, 500 -16,8325m? , h) 74, 238, 650 - 78,96 ha
i) 84, 365, 2450 . 238,45 DM k) 75, 87, 576 - 438,50 m
1) 38, 69, 125 - 58,388 km m) 84, 235, 800 - 348,875 m?
8.a) 0,9-06 b) 0,8.0,12 ¢) 0,7-0,09
d) 0,18.0,4 e) 0,6 0,024 f) 0,045 .0,07
g) 0,025 . 0,005 h) 0,0135 - 0,06 i) 3,5.0,4
k) 0,9 -4,8 1) 8,7-0,04 m) 0,09-9,6
n) 0,09-1,8 0) 7,5 0,08 p) 4,1-0,005
q) 0,008 - 5,8 r) 9,3-0,52 s) 8,7-4,9
9.a) 0,18-0,6 b) 0,9 0,25 ¢) 0,7-0,95
d) 0,58.0,8 e) 0,5-0,096 f) 0,4-0,037
g) 0,089 0,7 h) 0,065 - 0,05 i) 0,95.0,09
k) 0,12 .0,015 1) 0,084-0,000  m) 0,150,074
n) 0,013 - 0,27 0) 0,032 0,016 p) 0,095 - 0,06

10.a) 35-1,2  b) 1,8-1,3 e) 2,5.2,4 d) 1,7-15
e) 16-011 ) 0,28-14 g) 1,8-0,18 h) 2,4.0,17
i) 21-15 k) 017-1,7 1) 48.0,13 m) 1,3-1,6
n) 64-11  0) 0,28.23 ) 7,8.0,03 q) 560,012

11.a) 031-14 b) 1,5.0,15 ¢) 7,6-0,012 d) 9,8-0,011
) 03275 ) 0,25-64 g) 28-0,025 h) 5,6-0,025
i) 0,038-0,012 k) 0,098-0,07 1) 0,076 -0,009 m) 8,7 - 0,006
n) 0,46-0,048 o) 3,702:0,049 p) 5,560,708 ¢q) 0,30303-0,09
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12. a) 0,48 - 0,57 b) 7,85- 0,32 ¢) 4,346 - 0,87
d) 6,9-0,004 e) 16,94 17,3 f) 74,056 - 9,5
g) 17,48 - 0,095 h) 425,36 - 4,7 i) 85,9 - 6,09
k) 92,473 17,35 1) 234,26 - 7,4 m) 5248,25 - 0,34
n) 84,356 - 5,08 0) 974,23 - 6,42 P) 8234,04 0,49

13. a) 83,39-0,9 b) 4,026 - 0,6 ¢) 900,5 - 0,07
d) 676,9 - 0,004 e) 3,1978-0,3 f) 0,02369-0,5
g) 576,38-0,0008 h) 73,4836 - 0,5 i) 0,0125 80

k) 55,5807-0,016 1) 43,802-0,051  m) 66,0823 - 0,047

14.a) 0,17-3,8 5,7 b) 112 6,6 - 0,07
¢) 0,11:5,7-21,2 d) 19,208 1,02
e) 11,2-0,05- 37 f) 0,13 -20,5-0,6
g) 99,9-0,9-9,9 h) 21,3.0,3-16
i) 0,09-17,1-55 k) 23-2,3-0,23

15. Runde die Ergebnisse auf die iibliche Stellenzahl!
a) 7,8-9,38 DM b) 9,64 16,439 km e) 18,9-48,39hl
d) 578 4956kg  e) 7,35-435,94dz f) 3,489 9,49 ha
g) 22,854,692 m® h) 0,789,489t i) 5,328 394,97 m?
k) 7,890,459 kg 1) 87,96-386,94DM m) 0,794 - 18,96 cm?

16. Multipliziere in den Zeilen I bis V jede der Zahlen in den Spal-
ten a bis ¢ mit jeder der Zahlen in den Spalten A bis C!

a b c A B C
I 55,9 123,84 2 345,06 1,2 50,05 0,0089
11 76,23 296,094 8 604,208 0,14 60,08 0,0074
111 49,568 158,3 3957,072 2,4 72,03 0,025
v 17,49 447,26 563,890 6 0,016 | 408 0,00093
v 65,08 507,09 45,009 0,029 15,009 0,06
17. a) 24,168 - 200 b) 469,73 - 8 000 ¢) 0,753 - 3400

d) 3,946 - 39 000 e) 6,9 - 8400 f) 4,7856 - 856 000
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18. Ein Bauernhof ist 23,70 m breit und 25,75 m lang, der an-
schliefende Garten ist ebenso breit und 48,6 m lang. Gib die GroBe
der Flichen in a an!

19. Ein Grundstiick von 38,75 m Lange und 19,45 m Breite wird ver-
kauft; 1 m? kostet 3,80 DM.

20. In einer Wohnung sollen die FuBlboden gestrichen werden, Es
messen: das Wohnzimmer 5,4 m mal 4,75 m; das Schlafzimmer
6,25 m mal 4,75 m und die Kiiche 3,8 m mal 3,24 m. Wie hoch sind
die Kosten, wenn 1 m? FuBBboden zu streichen 1,45 DM kostet ?

21. Die Kante eines Wiirfels aus Stahl miBt 12,5 cm. Wie schwer ist
er, wenn 1 cm3 Stahl 7,9 g wiegt ?

22, Ein Travertinstein (Kalksteinart) in Rechtkantform aus den
Vogteier Steinbriichen (bei Miihlhausen i. Th.) hat folgende MaBe :
2,30 m, 1,45 m und 95 cm. 1 cm? Travertin wiegt 2,5 g. Berechne
das Gewicht des Steines!

23. Ein Klassenzimmer ist 8,45 m lang, 6,80 m breit und 3,64 m hoch
und hat 36 Sitzplitze. Wieviel m?® Luft kommen auf jeden Schiiler?

24. Aus dem Bodenfonds, der bei der Bodenreform im Jahre 1945
gebildet wurde, hat ein Industriearbeiter ein rechteckiges Stiick
Ackerland von 21,80 m Breite und 74,40 m Linge als Gartenland
erhalten. Berechne seine Fliche!

15. Dividieren von Dezimalbriichen
Ein Radfahrer legte in 4 Std. a) 50,4 km, b) 53,8 km zuriick. Wieviel km ist
er durchschnittlich in einer Stunde gefahren ?
Man rechnet:

2)50,4km: 4= 502 km: 4= km: 4 = 244 km = 2km = 12,6 km,

10
4 =58 4 =80y, g4 138 =
b) 53,8km: 4 = T km: 4= = km: 4 = T km = 13,45 km.

Versuche in den beiden folgenden Beispielen den Umweg iiber die gemeinen
Briiche zu vermeiden!

. __ 256, __ 256 _
256: 10=737: 10= 70 = 2,66

. __ 256, 256
25,6100 = 2%: 100 = B¢ _ 0,256
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Vergleiche die Ergebnisse mit den zu teilenden Zahlen und beachte die ver-

anderte Stellung des Kommas!

. . .5
3 :05 =3 =3

9,36:24 =9,36:2_-936.

10

- - .24
9,36 : 0,24 = 9,36: 2 —

5

CO_0_30:5

5

9,36-170= 936 :24 =

I

6

10 .
0_93,6:24= 3,9

g

Man dividiert einen Dezimalbruch durch eine ganze Zahl, indem man beim
Uberschreiten des Kommas auch im Ergebnis ein Komma setzt.

Man dividiert eine Zahl durch einen Dezimalbruch, indem man Dividend und
Divisor mit derjenigen Zehnerpotenz (10, 100, 1000 ., «) multipliziert, die den
Divisor ganzzahlig macht (Erweitern), und dann dividiert.

Man dividiert einen Dezimalbruch durch 10, 100, 1000 usw. (Zehnerpotenzen),
indem man das Komma um 1, 2, 3 usw. Stellen nach links riickt.

Aufgaben

—

.a) 9,1:13 b) 0,95: 19
¢) 128:16  f) 0,225:25
i) L54:14 k) 0,084:12
n) 1,69:13 o) 4,65:15

2.a) 0,28:4 b) 2,36:4
) 5805:9  f) 1,652:7
i) 63:5 k) 7,246:5
n) 14,6:4 0) 1,35:4
r) 91,25:8 s) 57,123:8

c) 1,35:
g) 0,64:
1) 13,6:
p) 5,61:

15
16
17
11

¢) 5,792: 8

g) 4,0579:7

d) 0,144:12
h) 1,17:13
m) 0,216: 24
q) 0,294:14

d) 8,316:4
h) 0,059427:9

1) 0,5924:5 m) 0,6258:5
p) 9,504:3

t) 4,9567:8

3. Dividiere durch 10 (100, 1 000, 10 000)

a) 57345 b) 930,21

e) 90345,38 f) 82163,459
i) 28,537 k) 6,2

n) 0,18 0) 0,613

r) 0,000 156 s) 0,0703

c) 684,34
g) 13,4

1) 9,173
p) 0,004
t) 0,145

q) 0,18764:4
u) 0,88025:8

d) 12487,6
h) 16,17
m) 0,3

_q) 0,103
u) 2,076!



4. a)
e)
i)
n)

r)

5. a)
d)
9)
k)

6. a)
e)
i)
n)
7. a)
d)
9)
k)

8. a)
d)
9)
k)
n)

9. a)
d)
9)
k)

10. a)
d)
9)
k)

Dividieren von Dezimalbrichen

49

112,68:18 b) 40,32:24  ¢) 6,507 : 27 d) 91,35: 29
76,88 : 31 f) 171,99:39 ¢) 12,138:42 h) 2,116 8: 48
6,2:25 k) 9,5:16 1) 38,24:32 m) 57,168 : 64
105,3 : 45 0) 8,61:56 p) 24816:75 q) 73:25
373:25 s) 301:16 t) 17:64 u) 2914:50
73,35: 225 b) 305,36 : 347 €) 983,5: 562
1066,8: 635 e) 575,12: 1728 f) 17,3272: 968
1:125 h) 3:125 i) 111:625

4,05: 225 1) 15,974 : 326 m) 49,47 :51

36:0,4 b) 64:0,8 €) 85:0,5 d) 72:0,6
84:0,7 f) 76:0,4 g) 96:1,6 h) 68:1,7
90:1,5 k) 65:1,3 1) 90:1,8 m) 125:2,5
60:1,2 0) 60:1,5 p) 60:0,12 q) 60:0,15
87342:0,6 b) 473,920: 0,08 ¢) 58 671:0,009
11,528: 0,2 e) 587,49:0,3 ) 6,978 5:0,05
74,936 : 0,04 h) 53,988:0,006 i) 52,325:0,7
5,608: 0,08 1) 4,041:0,09 m) 10,101: 0,003
0,669 874 : 2 b) 437,5689:3 €) 9348,75: 5

94 738,74 : 6 e) 0,0384566:7 f) 537,6496:8
0,006 87357:9  h) 56 793480:0,2 i) 761 952: 0,03
8745835:0,006 1) 3749 585:0,07 m) 5597 838:0,0009
793,5476:0,02  0) 7643264:0,4  p) 293,847 6: 0,006
3,114: 0,9 b) 2,58:0,6 e) 12,6:0,018

0,084 :0,12 e) 0,175:2,5 f) 0,112:14

16,8: 0,24 h) 0,135: 0,45 i) 0,96:1,6
0,57:1,9 1) 2,07:0,023 m) 1,04:2,6
2,64:2,4 b) 15,3:0,17 ¢€) 0,305:6,1

0,546 : 0,42 e) 1,33:1,9 f) 0,148:7,4
1,92:1,2 h) 0,154:0,22 i) 7,56: 5,4

0,364 : 0,28 ) 27,2:0,16 m) 0,068: 0,34
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11. a) 0,005:2 b) 0,02:8 e) 0,009:6
d) 0,0035:14 e) 0,12:16 f) 0,006: 25
g) 345:0,015 h) 720:0,0018 i) 133:0,019
k) 600:0,24 1) 2000:0,25 m) 1350:0,45
12, a) 219,45m: 57 b) 241,08 hl: 84 e) 262,35hl:53

d) 409,92 DM : 42 e)
g) 246,895kg:67  h)
k) 314,57 dz: 83 1)
n) 353,925t : 143 0)
q) 317,184 m3: 354

s) 182,646 m®: 417

u) 1310,5312m?: 352
w) 15895,76 ha : 652

V) 7494,16 ha : 829

121595 DM: 83 {)
349,848 kg : 86 i)
844,87 dz : 97
367,664 t:176  p)

287,28 DM : 38
630,176 kg : 94
711,58 dz : 94
170,011 ha : 197
r) 2309,624 m?®: 536

t) 447,283 2m?2: 182

v) 1358,156 6 m?: 479

X) 6538,68 ha: 738

z) 3807,33 km?: 537

m)

13. Bringe die Zahlen derselben Zeile auf die gleiche Benennung
und stelle fest, wie oft die MaBzahl der ersten Spalte in den MaB-
zahlen der folgenden Spalten enthalten ist!

a) 9m in 1,161 km
b) 13 Pf ,, 6,24 DM
¢) 18g ,, 0,342 kg
d) 371 » 3,331l

¢) 46m*  ,, 1,4766ha
f) 93kg ,» 157,17 dz
g) 216m ,, 1740,96m
i) 0,357m? ,, 2,856 m?
1) 0,568t ,, 35216t
n) 7,94 a ., 365,24a
p) 8,64km? , 1183,68km?

1) 0,1234m? ,, 3,5786 m?

in 0,792 km in 1,008 km

,, 4,29 DM ,, 15,21 DM
,» 0,504 kg ,, 0,738 kg

,, 5,55hl ,, 9,99 hl

s 2,447 2 ha ,» 5,464 8 ha
,, 435,24 dz ,, 833,28 dz
h) 2,70 m ,» 45,576 m
k) 0,4642m? ,, 573,288 m?
m) 0,710t , 39,102t

0) 85752a  ,, 161,976a
q) 9.072km? ,, 2086,128 km?
s) 0,27552 m? ,, 14,587 8 m?
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14. Ein volkseigenes Gut erntet
auf 1,25 ha Gemiiseland 457,5 dz WeiBkraut,

s 01D 455 - 184,5 ,, Rotkraut,

55 959 s 55 638,05 ,, Blumenkohl,

5 4,65, 45 292,95 ,, junge Pfliickerbsen,

» 2,45 ,, 33 215,6 ,, junge Pfliickbohnen,

s B8 55 = 1427,96 ,, Zwiebeln,

s LTD 5y - 507,5 ,, Mohren und Karotten,
0,5 ,, . 21,05 ,, Erdbeeren.

Berechne die durchschnittlichen Ernteertrage fiir 1 ha!

15. Ein Bauer erntet auf 2,5 ha 48 dz Roggen, auf 2 ha 46 dz Wei-
zen, auf 1,5 ha 31,5 dz Gerste und auf 50a 11,5 dz Hafer. Wie groB3
ist der Ertrag der Getreideernte je ha?

VI. Dezimalbrueh und gemeiner Bruch
16. Verwandlung gemeiner Briiche in Dezimalbriiche und umgekehrt

Es wird % kg Schlachtfett gekauft. Wieviel g sind das ? Schreibe die Zahl als
Dezimalbruch mit der Benennung kg! Wie diesen Bruch kann man viele
gemeine Briiche als Dezimalbriiche schreiben.

Verwandle 2 in einen Dezimalbruch! Verwandle in gleicher Wexse
’:’ bedeutet 3 : 8. Man rechnet : Man rechnet :
3:8=0,375 3:5=0,6
30 30
60
T40
Verwandle in gleicher Weise in einen Dezimalbruch ;7, i; 5 —; ! Man rechnet :
1:3=0,33. 4:9=044... 1:7=0,142857...
10 40 10
10 40 30
" 20
60
40
50
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Verwandle 152, 1—75 in einen Dezimalbruch! Man rechnet:
5:12=0,4166... 7:15=0,466. ..
50 70
20 100
80 100

80

Die Teilung 1&8t sich bei den letzten 5 Beispielen nicht zu Ende fithren. Man
nennt Dezimalbriiche, die bei solchen Teilungsaufgaben entstehen, unendliche
Dezimalbriiche, Die Dezimalbriiche, mit denen bisher gerechnet wurde, heifien
endliche Dezimalbriiche.

Verwandle 0,144 in einen gemeinen Bruch!

o

0,144 — 14+ _2-2

2-2- 18
1000 2-2:2:5:5:5 5-5-5 12

Man verwandelt einen gemeinen Bruch in einen Dezimalbruch, indem man den
Zihler des gemeinen Bruches durch seinen Nenner dividiert,

Jeder endliche Dezimalbruch kann als gemeiner Bruch geschrieben werden. Da-
bei bildet die ohne das Komma geschriebene Ziffernfolge den Zihler und die
Zehnerpotenz mit soviel Faktoren 10 den Nenner, wie Stellen hinter dem
Komma stchen,

Ein Dezimalbruch, bei dem regelmiiig (periodisch) nach dem Komma die glei-
chen Ziflern oder Zifferngruppen wiederkehren, heilit periodischer Dezimal-
bruch. Stehen zwischen Komma und Periode noch Zifferu, die sich nicht wieder-
holen, so spricht man von Vorziffern.

Enthiilt der Nenner eines vollstindig gekiirzten Bruches nur Potenzen von
2 oder 5 oder von 2 und 5, so ergibt dieser Bruch einen endlichen Dezimalbruch.

Enthiilt der Neuner eines vollstindig gekiirzten Bruches nur andere Primfak-
toren als 2 oder 5 oder 2 und 5, so ergibt dieser Bruch einen rein periodischen
Dezimalbruch.

Enthiilt der Nenner eines vollstindig gekiirzten Bruches neben anderen Prim-
faktoren auch 2 oder 5 oder 2 und 5, so ergibt dieser Bruch einen periodischen
Dezimalbruch mit Vorziffern. Thre Anzahl ist gleich der hichsten Anzahl der
vorkommenden Faktoren 2 oder 5.

Anmerkung: Die Periode wird durch Punkte hinter den angegebenen Ziffern oder
durch cinen Strich iiber der sich wiederholenden Ziffernfolge an-
gedeutet.
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Aufgaben

1. Verwandle folgende gemeine Briiche in Dezimalbriiche :

a)l}_llllllli
57 257 27 47 2 50’ 8’ 10’16’ 125
b)iiiillﬂ@ﬁﬂ?ﬂ_“ﬂ
4’ 5’ 5’ 57 272 20° 202’ 2’ 50 50’ 50
c)liiliﬂﬁii&
8’ 8% 8’ 8’ 40’ 40’ 125’ 16’ 32’ 80
d)i?!ﬂ}l%z}ﬂ 10 23 11,
16 32 647 128° 125° 80° 625° 1250’ 40’ 256

2. Verwandle folgende gemeine Briiche in Dezimalbriiche (rechne bis
zur Wiederkehr der Periode):

a)lklziiiiié
97 11* 18t 8% 72g? 13 7' it 1
b)£ 22 12 7 9 13 12 21 2 2
277 27’ 83° 33° 37’ 37’ 41’ 41’ 4’ 37
0)25' 73 10 3 7 4 7 1 8 1
81’ 81’ 21? 11? 11? 18 18’ 27° 18° 37
d)lé?j"ﬂ%‘ﬁﬂlj%lljl
227 227 44’ 44’ 82° 147 35’ 54’ 15° 24

3. Verwandle in einen Dezimalbruch bis Hunderttausendstel
a) 5 b) E c) 17 d 22 ¢ 12 i LS g) 12 h) 25 i) E) i)

21 21 23 23 20 31 39 39 2
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4. Verwandle in einen Dezimalbruch bis zur Wiederkehr der Periode

2 1 13 17 pyL 5 7 1
a) 18’ 18’ 18’ 18 )12’ 127 127 12
15 7 1 17 2 8 11 13 14
c)%’i’%’éﬁ’so d)15’ 15’ 15° 15’ 15
e)ilﬁlliﬁjﬂﬂ’ f)EE’EL"l?}sj
22 227 227 337 33’ 4’ 4 36° 36’ 247 24’ 48’ 48° 48
9)1339i7§i7£7 h)E,ill_ll
60 60° 60 90° 90° 90 37’ 87° 87’ 87’ 31

5. Verwandle in einen Dezimalbruch und runde der Benennung ent-
sprechend

a) 1LDM  B)1LDM ¢ 21DM  d)65kg ) 37me
f)im g)22m®  h) Zkm i) 7t k) 82 ha!
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Dezimalbruch und gemeiner Bruch

6. Schreibe folgende Dezimalbriiche als gemeine Briiche und kiirze,
soweit wie es moglich ist:
a) 0,50; 0,25; 0,75; 0,4; 0,6; 0,35; 0,48; 0,05; 0,85; 0,64; 0,56
b) 0,125; 0,675; 0,18; 0,655; 0,405 5; 0,932; 0,855; 0,175; 0,625
¢) 0,127 5; 0,245; 0,64; 0,984; 0,52; 0,464; 0,125 2; 0,288; 0,324
d) 0,428 6; 0,031 2; 0,852 5; 0,006 4; 0,972 0; 0,482 75; 0,945!

7. a) 57-1- 0,7
0,6 +2
L9+ 1
2,75+%

b)41+368 ¢ 09+2
2,439+§ 1742
90 +2,6 32+40,89
0,476 + 3 3I+19

d)122 44,5
32 48,436
mw+g

=17
8,474 4 57

Rechne mit Dezimalbriichen und brich in dieser und in den folgen-
den Aufgaben das Ergebnis 3 Stellen hinter dem Komma ab!

8.2a) 0,9— :
11
1_0,39
3
0,89—1

;2
10.a) 0,84: >
ot
3,825: 2
3.
SI' 0,45

1.a)(2+2).07

d) (61 —3,9)-0,79
9) (12,g+ 16,75).(1,343_;%
i) (95 —17,38): (4,65 21

b) 0,97 — ;;
2,887_2_3

€) 51-0,79

7
7748

61— 3,456 10,75 — 82
73 2,89 3,29 25
4 6
1 1
b) 4,31.31 ¢) 3,2.1%
5 2 5
6,924.32 43.0,78
3 5
6,48.22 55.3,7
.18 &y
b) 2,56:1° €) 14:0,7
13. + 2
51:0,625 6,6:2
22:3,51 0,665:%

b) 16 5.(3,25 4 1,9)
e) 27,5: (167 — 3,58)

h) (6,85+32
k) (3,46 +42):(2,7-2)

d) 1,381 -2
11
512,69
4
9469
95
4,359 22

d) 23.84
11
3?2'5’45
5
2’87'BE
d)195:2;8
. 5
3,9:12
17.
8Y:5,25
3 3
e) 14?(2’6"'47
f) (7,8-3,9)-2,5

)(417-1)
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12. a) 16,64m+12m+67cm + 15 lm+2,09m+ 47m+1m 4 9,73m
b) 7,585km + 221§km+gkm+ 1 km +67m+ 3—(‘{km+4km—|—5f}km

¢) 1202 DM — 16,98 DM — 12 Pf — 317 DM — 442 DM — 17 DM

Zusatz iiber Verwandlung periodischer Dezimalbriiche in gemeine
Briiche.

Verwandle 0,3 in cinen gemeinen Bruch!
Man multipliziert 0,3 mit 10, erhalt 3,333 ... =10.0,3

und subtrahiert 0,333...= 1.0,3,
50 daB verbleibt 3 = 9.03.
1.0,3ist der 9. Teil, also 3 = 03
oder 03 = % .

Bei zweiziffrigen Perioden ist mit 100, bei dreizifirigen mit 1000 zu multiplizieren
und der Dezimalbruch selbst zu subtrahieren.

Merke: Ein rein periodischer Dezimalbruch hat denselben Wert wie ein gemeiner
Bruch, dessen Zihler die aus der Periode bestehende Zahl und dessen Nenner eine
Zahl aus so vielen Ziffern 9 ist, wie die Periode Stellen besitzt.

13. Verwandle in gemeine Briiche
0,6; 0,55 0,16; 0,73; 0,15; 0,1; 0,136; 0,3751

14. Uberlege, wie ein periodischer Dezimalbruch mit Vorziffern in einen gemeinen
Bruch verwandelt werden kann!

15. Verwandle in gemeine Briiche
0,16; 0,083; 0,06; 0,05; 0,041 61

17. Angewandte Aufgaben

1. a) 1kg Graupen kostet 0,54 DM ; wie teuer sind 0,125; 0,5; 1,750
3,250 kg?
b) 1kg Zucker kostet 1,08 DM; wie teuer sind 0,5; 1,125; 3,8;
4,75 kg?
¢) 1dz Kartoffeln kostet 9,80 DM; wie teuer sind 0,75; 1,5; 7,8;
21,9 dz?
d) 1kg Spinat kostet 0,38 DM; wie teuer sind 0,5; 2,75; 7; 11;
15 kg?
e) 1 kg Sauerkraut kostet 0,19 DM; wie teuer sind 3,5; 1,5;
2,75; 12 kg?
f) 1kg Nudeln kostet 1,80 DM; wie teuer sind 250g;625g;0,75kg;
1,6 kg?
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2, a) 9 kg Mehl kosten 11,52 DM; wie teuer ist 1 kg?
b) 15,25 kg Erbsen kosten 13,42 DM; wieviel kostet 1 kg?
¢) 13,5 kg Salz kosten 2,43 DM ; wie teuer ist 1 kg?
d) 12,75 kg Mohrriiben kosten 6,39 DM ; wie teuer ist 1 kg?
e) 2,5 kg Haferflocken kosten 2,45 DM; wie teuer ist 1kg?
f) 1,490 kg Butter kosten 6,26 DM ; wie teuer ist 1 kg?

3. Ein Neubauer bewirtschaftet eine Ackerfliche von 4,5ha wie folgt:
a) 1 bestellt er mit Kartoffeln, ; mit Roggen, } mit Raps, j; mit
Zuckerriiben und den Rest mit Griinfutter.

b) Die Ernteertrige sind:

Kartoffeln ... ... 125 dz/ha
Roggen ........ 15dz/ha
Raps .......... 11dz/ha

Zuckerriiben . ... 300dz/ha
Welche Ernten erzielt der Neubauer ?

4. Beim Getreidemihen betridgt der Arbeitsaufwand mit der Sense
bis zum Aufstellen der Stiegen (Garben) etwa 70 Std. je ha, mit
einem Mihbinder der MTS nur etwa 2 Std. je ha. Wieviel
Arbeitsstunden spart ein Neubauer bei der Roggenernte auf einem
Feld von 1,5 ha dadurch, daB die MTS einen Miahbinder zur Ver-
fiigung stellt?

5. Ein Neubauer erntet auf l%ha 165 dz Kartoffeln, auf %ha 275 dz
Zuckerriiben, auf é ha 290 dz Futterriiben, auf 1% ha 19,5 dz
Roggen und auf % ha 16;- dz Weizen, Mit welchem Ertrag kann er
bei den einzelnen Friichten fiir 1 ha (dz/ha) rechnen?






